MATEMATICA
1

André compra legumes a R$ 0,20 o quilo e os vende a R$ 0,65 o
quilo. Entretanto, 20% de suas compras se estragam. Se André
conseguir vender todo o resto, seu lucro, em relagdo ao capital
investido na compra, sera de:

(A) 150% (B) 160%
(C) 180% (D) 205%
(E) 225%

2

Raimundo investiu seu capital em agdes, por trés anos. A rentabili-
dade anual foi, no melhor ano, de 50%; no primeiro ano, foi de 20% e,
no ano restante, foi de —20%. A rentabilidade total de sua carteira de
acdes, nesses trés anos, foi de:

(A) 0% (B) 40%
(C) 44% (D) 50%
(E) 56%

3

Tanto Vania quanto Cristina aniversariam dia 31. A probabilidade de
elas haverem nascido no mesmo més ¢ igual a:

(A) 172 (B) 1/4
(C) 1/6 (D) 1/7
(E) 112

4

Uma conta de restaurante, no valor de R$ 144,00, foi dividida pelos
homens presentes. Por insisténcia das quatro mulheres presentes, ela
foi redividida por todos os presentes, inclusive as mulheres, o que fez
com que cada homem gastasse menos R$ 3,00 do que gastaria se
apenas os homens pagassem. O nimero total de pessoas presentes
eraigual a:

(A) 10 (B) 12
(C)13 (D) 14
(E) 16

5

Uma régua de calculo, instrumento muito usado antes da invengdo
das calculadoras eletronicas, é formada por duas réguas graduadas:
uma é fixa e a outra pode se deslocar paralelamente a régua fixa.
Ambas as graduagdes séo logaritmicas, isto é, a abscissa do ponto
marcado x é proporcional a log x . Fazendo coincidir a marcagéo 1 da

escala mével com a marcacdo 4 da escala fixa, a marcacéo 8 da
escala mével coincidirda com o ponto que, na escala fixa, esta
marcado:

A) 2 (B) 4
(€) 11 (D) 12
(E) 32

6

A circunferéncia  x2 + y2 —2x=0 tangencia interiormente uma
circunferéncia de centro na origem cuja equagéo é:
A x%+y? =1 ® x*+y?=2
©) x2+y2=4 D) x2+y2=8

(E) x2+y2=16

7

O co-seno do angulo entre os vetores (3, - 4) e (3, 4) vale:
(A) -0,96 (B) -0,28

© o (D) 028

(E) 096

8

A reta 453x + 567y = 1999 divide o plano coordenado em dois

semiplanos. Assinale, dentre os abaixo, o ponto que NAO pertence ao
semiplano que contém a origem.

(A) (0.3
©en
(B) 4.0

9

A area do triangulo cujos lados a e b medem respectivamente 3 cm e
4 cm e formam um &ngulo de 30° vale:

® (1.2
® @2

(A) 3cm’ (B) 343 om®
(C) 6om? (D) 8 cm?

(E) 643 om®

10

Assinale o valor de b para o qual, para qualquer nimero N positivo,
logb N =10g4 N+10g16N .

P2 ® 232
©)242 D) 42
()8

11

O resto da diviséo do inteiro N por 7 € igual a 3. O resto da divisdo do
inteiro 5N por 7 é igual a:

M1 (B)3
(C) 4 D)5
(E) 6

12

Os conjuntos A, B e AuB possuem 5 7 e 8 elementos,
respectivamente. O nimero de elementos de A ~ B é:

(A) O (B)1
(€)2 (D)3
(E) 4

13

O numero de solugbes da equacdo senx—cosx =1 no intervalo
0<x<2xm éigual a:

(A1 (B) 2

€3 (D) 4

E)S

14

Se f(x) = 3x+2, o valor de f’1(0) é igual a:

A) 2 (B) O
1 2

©) > (D) - 3
3

B - 2

15

O maior valor de p para o qual a equagéo x? +2x +p = 0 admite
alguma solugéo real é:

(A1 (B) 2
c)3 (D) 4
(E) 8

O enunciado a seguir refere-se as
questoes de numeros 16, 17, 18, 19 e 20.
A base de uma pirdmide é o quadrado ABCD de lado 1cm e o seu

vértice V é tal que a aresta VA, de comprimento 1cm, é perpendicular
simultaneamente as arestas AB e AD.
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16

A intersecéo dos planos VAB e VCD é:

(A) vazia.

(B) o ponto V.

(C) uma reta que contém V e é paralela a AB.
(D) uma reta que contém V e é paralela a AC.
(E) uma reta que contém V e é paralela a AD.

17

O angulo da aresta VD com o plano da base da piramide é de:
A 0° (B) 30°

(C) 45° (D) 60°

(E) 90°

18

O angulo formado pelas faces VAD e VCD é de:
A 0° (B) 30°

(C) 45° (D) 60°

(E) 90°

19

O comprimento da aresta VC é de:

(A)v2 om (B) 3 cm
(C) 2cm (D) 2v2 cm
(E) 3cm

20

O angulo BVD vale:

A 0° (B) 30°

(C) 45° (D) 60°

(E) 90°

BIOLOGIA

21

X y

O diagrama acima representa um trecho de uma reagdo metabdlica
bacteriana onde 1, 2 e 3 correspondem a aminoéacidos produzidos
numa reagéo sequiencial catalisada pelas enzimas x e y.
Fornecendo-se artificialmente a célula bacteriana um excesso do
aminoacido 3, a taxa da reacéo catalisada por x diminui.

Este & um exemplo de inibigéo:
(A) competitiva.

(C) alostérica.

(E) por excesso de substancia.

22

Lisossomas s&o organelas relacionadas com a digestéo intracelular.
Sobre suas fungdes e caracteristicas, ¢ ERRADO afirmar que:

(A) participam da digestéo de particulas ingeridas por fagocitose.

(B) estao relacionadas com o processo de autofagia.

(C) sintetizam enzimas hidrolisantes.

(D) suas enzimas atuam em meio &cido.

(E) garantem a digestéo de lipidios ingeridos por pinocitose.

23

Células vegetais possuem, além da membrana plasmatica, uma outra
mais externa, a parede celular ou parede celulésica. Esta membrana,
além da fungéo esquelética:

(A) permite a passagem livre de pequenas moléculas e ions.

(B) é semipermeavel, seletiva.

(C) é permedvel a agua e impermeavel a pequenas moléculas.

(D) é permeédvel e seletiva.

(E) faz absorgéo de proteinas provenientes do meio externo.

(B) n&o-competitiva.
(D) por excesso de produto final.

24

Assinale a molécula que funciona como fonte de elétrons para as
reagdes de reducéo, na fase escura da fotossintese.

(A) ATP (B) NADP
(C) Clorofila (D) Citocromo
(E) Agua

25

Preparou-se uma mistura de agua, glicose e fermento de péo,
tomando-se o cuidado de manter a mistura em condigdes anaerdbias.
Notou-se que, quando ndo havia mais producgéo de CO,, ainda existia,
na mistura, glicose, fermento, dgua e etanol.

O fermento parou de usar glicose porque:

(A) ja havia retirado energia suficiente da glicose.

(B) prefere fazer respiracéo aerdbia.

(C) entrou em dorméncia.

(D) foi envenenado pelo CO..

(E) morreu por excesso de etanol.

26

A andlise do ADN de duas espécies distintas apresentou o seguinte
resultado:

Espécie I — 33% de adenina

Espécie Il — 18,8% de guanina

As porcentagens de guanina, na espécie I, e de adenina, na espécie
II, séo, respectivamente:
(A) 9,4% e 16,5%.

(C) 18,8% e 33%.

(E) 34% e 62,4%.

27

Mitose e meiose séo dois processos distintos de diviséo celular.

Com relagéo a colegdo de cromossomos das células que sofrem estes
dois tipos de divisdo, € CORRETO afirmar que as que sofrem:

(A) mitose séo sempre hapléides (n).

(B) mitose sé@o sempre dipléides (2n).

(C) mitose podem ser hapléides (n) ou dipléides (2n).

(D) meiose podem ser hapléides (n) ou dipléides (2n).

(E) meiose sdo sempre hapldides (n).

28

“As células de certos epitélios de revestimento apresentam, em sua
face livre, projecdes citoplasmaticas revestidas por membrana,
somente visiveis claramente na microscopia eletrénica. Um exemplo
sdo as células do epitélio do intestino delgado.”

O texto acima refere-se a:

(A) cilios.
(C) microtubulos.
(E) microvilosidades.

29

As substéncias transportadas pelo sistema circulatério, como por
exemplo a glicose, séo levadas dos capilares até as células através:
(A) do fluido intersticial. (B) do plasma.

(C) do sangue. (D) do soro.

(E) da linfa.

30

Pequenos seres ndo apresentam aparelho respiratério especializado, como
pulmbes, branquias, etc. Apesar disso, sobrevivem porque:
(A) devido as suas dimensdes ndo necessitam muito oxigénio.

(B) apresentam grande superficie de absorgdo de oxigénio,
comparada ao seu volume.

(C) séo pouco ativos e, por isso, hdo precisam de muito oxigénio.
(D) séo muito pequenos para apresentarem tais estruturas.
(E) fazem respiragédo anaerdbia.

(B) 17% e 31,2%.
(D) 33,5% e 40,6%.

(B) flagelos.
(D) vesiculas superficiais.
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Assinale o grafico que melhor representa a digestdo de proteinas
ocorrendo ao longo do tubo digestivo humano. Considere as seguintes
legendas: (b) boca, (e) estémago, (i) intestino, () tempo e (a)
concentragéo de aminoécidos.

ha y

(A) (B)

(©) A (D)

b e it b e i t
4\3
E)
au
b e it
32
W\ 7 Campinula
N/ de vidro
N4
' Bandeja
- £, | com dgua

O esguema acima representa a montagem feita para a investigagéo do

comportamento de uma planta em condi¢des de umidade elevada. A

planta utilizada é encontrada comumente no solo da mata atlantica,

onde esta bem adaptada. Duas horas ap6s a colocagéo da

campanula, o vidro apresentava-se embacgado e pequenas gotas de

agua eram visiveis nos bordos foliares.

O fendmeno fisiolégico que produz estas goticulas de agua é:

(A) transpira¢éo, seguida de condensacéo.

(B) condensagédo do vapor d'dgua da campéanula no contato com a
folha fria.

(C) condensacéo do vapor d'agua eliminado pelos estématos.
(D) gutagdo, uma forma de eliminagéo de agua liquida pela folha.

(E) eliminagé@o de agua na forma liquida pelas lenticelas dos bordos
foliares.

33

O estagio do desenvolvimento embriondrio em que se inicia a
implantagdo natural de um embrido humano é o de:

(A) zigoto. (B) blastécito.

(C) mérula. (D) disco embrionario.
(E) dois blastémeros.

34

Em plantas podemos encontrar certas partes constituidas por células
hapldides e outras por células dipléides. A parte hapléide do vegetal é
o gametéfito e a dipldide é o espordfito.

Em uma pteridéfita, fazem parte do espordfito:

(A) folhas e soros. (B) esporos e gameténgios.

(C) esporangios e esporos. (D) folhas e protalos.

(E) protalos e arquegdnios.

35

Uma mulher, vitima de um tumor na hipéfise, apresenta deformacdes
osseas, causadas pelo crescimento das extremidades dsseas nos
pontos de articulagéo de ossos longos e pelo aumento das cristas
supra-orbitais, dos ossos malares e da caixa craniana. Este quadro é
conhecido como sindrome acromegélica e pode ser atribuido a
produgéo:

(A) aumentada de TSH.
(C) aumentada de GH.
(E) reduzida de TSH.

36

“Uma terapia genética contra a hemofilia, doenca hereditéria sem
cura, comegou a ser testada em seres humanos (...). O primeiro
paciente a receber a genoterapia é um americano de 50 anos. Um
virus geneticamente alterado para ndo provocar doenga foi usado
para transportar uma cépia normal do gene associado & hemofilia,
para dentro das células do sangue.” (O Globo, 04/06/99.)

Supondo que o gene da normalidade para a hemofilia seja incorporado
pelas células-alvo e que o paciente passe a ter coagulagédo normal, a
probabilidade de que um possivel descendente receba dele o gene da
doenca vale:

(A) zero, se for menino; 50% ,se for menina.

(B) zero, quer seja menino ou menina.

(C) zero, se for menino; 100%, se for menina.

(D) 50%, se for menino; zero, se for menina.

(E) 100%, se for menino; zero, se for menina.

37

O esquema abaixo representa parte de teia alimentar de um ecossis-
tema de agua doce. Parte das margens do lago sdo ocupadas por
monoculturas de cereais, nas quais se emprega em larga escala,
como defensivo das lavouras, um inseticida organoclorado. A agua
das chuvas arrasta este produto para o lago onde ele é absorvido por
plantas aquéticas e outros microorganismos fotossintetizadores.
Assinale a alternativa que indica corretamente os organismos nos
quais se encontrard a maior concentragéo de inseticida.

(A) (B (©) (D) (E)

(B) reduzida de LH.
(D) aumentada de FSH.

A4

S

X Alevinos

Algas Microcrustaceos e pequenos

microscépicas

peixes

Peixes
maiores

Mamiferos
aquaticos

38
Abaixo temos os nlimeros cromossomiais de algumas espécies:
Nome cientifico Nome vulgar Numero de cromossomos
nas células dipléides
Culex pipiens Mosquito 6
Drosophila melanogaster | Mosca-de-frutas 8
Rattus rattus Rato 42
Equus caballus Cavalo 66
Columba livia Pombo 80

O nUimero cromossomial caracteristico de uma espécie:

(A) é exclusivo, ndo se repetindo em nenhuma outra.

(B) é maior que o de outra cuja organizagéo seja menos complexa.

(C) é menor que o de outra cuja organizag¢éo seja mais complexa.

(D) néo esta relacionado com o tamanho dos individuos.

(E) néo é importante para sua caracterizagao, pois pode ser o mesmo

em outra espécie.

39

CITOPLASMA

ANTIBIOTICO

EUCARIONTES

BACTERIAS

MITOCONDRIAS

Cicloexamida

+

Cloranfenicol

+

+

Eritromicina

+

+

O quadro acima representa a a¢&o inibidora (+) ou néo-inibidora (-) de

trés antibidticos no processo da tradugédo no mecanismo do cédigo
genético que ocorre no citoplasma de células eucaridticas e de
bactérias ou no interior de mitocéndrias.

Os resultados representados no quadro sugerem que:

(A) em bactérias e mitocondrias a tradugéo independe de ribossomos.

(B) mutacgdes originaram eucariontes a partir de bactérias.

(C) a molécula da cicloexamida & maior que a dos outros antibiéticos.

(D) os trés antibiéticos séo responséveis pelas mutagées que ocorrem
em diferentes locais celulares.
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(E) ha uma possivel origem comum para bactérias e mitocondrias.

40

“As vésperas da virada do milénio, o Estado de S&o Paulo enfrenta o
ressurgimento de doengas como célera, dengue e tuberculose (...).
Ontem, autoridades sanitdrias alertaram para o risco de surfo de
leishmaniose visceral na regido noroeste do estado. A doenca
provocou a morte de Patricia de Oliveira de Jesus, de 15 anos, em
Aracatuba, a 550 quilémetros da capital.” (O Globo, 18/06/99.)

Colera e leishmaniose visceral tém como agentes etiolégicos,
respectivamente:

(A) virus e bactéria.
(C) bactéria e bactéria.

(E) protozoario e bactéria.

(B) virus e protozoario.
(D) bactéria e protozoario.

GEOGRAFIA
41

Antigamente as galinhas, e os galos também, eram criadas soltas
nas fazendas e sitios. Ciscavam, comiam minhocas, restos de
alimentos e, as vezes, até mesmo um pouco de milho. Punham uma
certa quantidade de ovos — uma ninhada de doze, quinze — e depois
iam chocég-los durante semanas seguidas. Mesmo que 0s ovos
fossem retirados periodicamente, as galinhas paravam de botar,
obedecendo ao instinto biolégico da procriacdo, e punham- -se “em
choco”.

Mas logo descobriu-se que essa parte do processo de procriacdo
das aves podia ser feita pela incubadora (ou chocadeira) elétrica; e
com maior eficiéncia do que pela prépria galinha, uma vez que
permitia controlar melhor a temperatura e evitar quebra de ovos.
Tornou-se necessdrio entdo fabricar uma galinha que nédo perdesse
tempo chocando, isto é, que se limitasse a produzir ovos durante
toda a sua vida util. Foi preciso fabricar uma nova alimentacdo para
essas galinhas e pequenos cubiculos metdlicos para que nédo
desperdicassem energia ciscando.

(Adaptado de: Graziano da Silva, José. O que é Questdo Agraria.
Séo Paulo, Ed. Brasiliense, 1980.)

Assinale a alternativa que NAO sintetiza a histéria do texto.

(A) A relagéo entre a produgéo de subsisténcia e a produgéo comercial

(B) A crescente especializagdo na avicultura

(C) A criagéo de novos mercados na agropecuaria

(D) A lucratividade e a produtividade do pequeno produtor que cria e
vende ovos

(E) As transformagdes ocorridas na agropecuaria brasileira

42

O aproveitamento dos rios da Bacia Platina para a produgdo de

energia hidrelétrica interessa aos paises do Mercosul.

Considerando a posi¢édo geografica dos rios, pode-se afirmar que:

(A) Uruguai e Paraguai ndo podem obter energia hidrelétrica porque
seus rios séo de planicie.

(B) Argentina e Uruguai s&o privilegiados porque seus rios tém
escoamento mais regular.

(C) Brasil e Paraguai séo favorecidos porque estio nos altos cursos,
onde o potencial hidrelétrico € maior.

(D) Argentina e Chile obtém toda sua energia gracas aos cursos
d'agua que descem dos Andes.

(E) A Bolivia esta em melhor situagéo por ter parte de seu territério na
Bacia Platina e parte na Bacia Amazdnica.

43

O conflito do Timor Leste esté associado:

(A) a difuséo da cultura catdlica entre os povos asidticos e ao cres-
cente desemprego.

(B) as lutas de independéncia nacional e ao regime autoritario da
Indonésia.

(C) as diferencas étnicas entre os povos que habitam o arquipélago
indonésio e a crise asiatica.

(D) ao fracasso dos modelos ocidentais e a expanséo das seitas
religiosas ortodoxas.

(E) aos conflitos sociais herdados da colonizagéo portuguesa e a
crescente pauperizacdo da sociedade.

44

Os dados da tabela correspondem a trés cidades brasileiras que
apresentam, aproximadamente, a mesma altitude.

Cidades | Temp.Média | Temp.Média | Precipitagéo
(Julho) (Dezembro) Anual
I 269°C 264°C 2303 mm
I 242°C 12,2°C 1286 mm
I 256°C 206°C 830 mm

Os dados da tabela permitem afirmar que:

(A) 1 esté localizada préximo a linha do Equador.
(B) III esta no Sul do Brasil.

(C) II esta no Sudeste do Brasil.

(D) III esta ao sul de 1I.

(E) 1 estéa no interior e IIL, no litoral.

45

Exemplos de paises periféricos em desenvolvimento, o Brasil e a
Coréia, apesar de atingidos em cheio pelas crises econdémicas dos
anos 90, tiveram modelos de desenvolvimento comparaveis em
décadas recentes.

A respeito desse assunto, considere as afirmativas abaixo:

I - Até o comego da década de 80 havia convergéncia e paralelismo
entre Brasil e Coréia, com preponderancia do Brasil, que iniciou
com antecedéncia seu ciclo de desenvolvimento e a formagéo
de sua base industrial;

II - O grande divisor entre Coréia e Brasil foi a década de 80.
Enquanto o Brasil era capturado pela crise da divida externa,
que comecou a desmantelar os projetos de prosseguimento do
desenvolvimento industrial, a Coréia conseguia escapar por
meio de uma articulagdo com a economia japonesa, que
precisava descentralizar bases de produgéo industrial;

IIT - No final da década de 80, a Coréia elegeu as indUstrias auto-
mobilistica e eletronica como eixos de suas exportagdes,
enquanto o Brasil passava pela “década perdida” enfrentando o
redimensionamento dos investimentos estrangeiros;

IV - No final dos anos 90, a Coréia entrou em crise, o superavit
comercial minguou, os investimentos desapareceram e o Brasil
recebeu fluxos pesados de capital, de fundos e bancos
internacionais, como suporte para a acumulag¢éo de capital e o
desenvolvimento.

Assinale:

(A) se somente as afirmativas I e II estiverem corretas.

(B) se somente as afirmativas [l eI estiverem corretas.
(C) se somente as afirmativas I, II e III estiverem corretas.
(D) se somente as afirmativas II, IIl e IV estiverem corretas.
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

46

As favelas, no Brasil — embora estejam localizadas em sitios

diferenciados e possuam arquitetura e especificidades proprias —,

possuem caracteristicas comuns, que séo:

(A) estarem estruturalmente associadas a bairros tradicionalmente
degradados e habitagdes de baixo custo.

(B) auséncia de preocupagéo com o meio ambiente urbano, em razéo
da ocupagéo desordenada em terrenos publicos ou de terceiros.

(C) seu caréter periférico, ocupando sempre os limites da mancha
urbana.

(D) serem uma ocorréncia essencialmente ligada as grandes areas
metropolitanas.

(E) serem construidas em terrenos de posse definitiva, localizados
em loteamentos organizados e destinados a populagdo de baixa
renda.
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OCEANO detritos
O esquema acima corresponde a formagéo de:
(A) Restinga (B) Atol
(C) Falésia (D) Baia
(E) Rio
48

O consulado brasileiro na cidade de Houston, no Texas, emite
atualmente 40 vistos por dia para americanos que estéo se dirigindo
ao Rio a trabalho; executivos de companhias aéreas estdo
estudando um breve lancamento de véo direto Rio de Janeiro —
Houston. Esses sdo apenas os sinais mais visiveis do que o Rio de
Janeiro hoje representa para o0s investimentos internacionais.

(Jornal do Brasil, 12/09/1999.)
A relagéo de interesse comercial existente entre estas duas cidades
esta no setor:
(A) automobilistico.
(C) petrolifero.

(E) de telecomunicagdes.

49

O prolongamento da Rodovia BR-364 (Cuiaba — Porto Velho — Rio

Branco) e a construgéo de trechos rodoviarios até as fronteiras com a

Bolivia e o Paraguai permitirdo a ligagdo do Brasil com o Oceano

Pacifico, através de corredores hidrorrodoviarios com saidas no Chile.

Assinale a afirmativa FALSA sobre essas rodovias e hidrovias.

(A) Permitirdo o escoamento da producéo brasileira de gréos para o
mercado asiatico que, segundo previsdes da ONU, reunira dois
tercos da populagdo mundial no século XXI

(B) Consolidam o antigo sonho de Bolivia e Paraguai — a saida para o
Pacifico —, além de permitirem o escoamento da produgéo do
Norte e do Centro-Oeste brasileiros.

(C) A implantagéo de rodovias complementa outras obras indutoras
da integracdo com os paises latino-americanos, como o gasoduto
Brasil-Bolivia, a hidrovia do Madeira e a Ferronorte

(D) Embora fagam parte dos Eixos Nacionais de Desenvolvimento e
Integracéo, o governo brasileiro ndo as tem como prioridade, pois
suas construgdes poderiam comprometer o desenvolvimento
sustentavel da Amazodnia.

(E) Os Estados Unidos néo tém interesse na sua construgéo, pois a
soja brasileira poderad alcancar os mercados asiaticos por um
preco mais competitivo que o oferecido pelos produtores ame-
ricanos, devido a redugéo dos fretes.
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Um trabalho feito pela International Global 2000, organizacdo que se
especializou em verificar o grau de preparagéo dos paises frente ao
bug do milénio, classificou 50 paises em todo 0 mundo. Os Estados
Unidos e o México, primeiros no bloco americano, dividiram a quinta
posigdo com a Franga. O Brasil ficou em 182 lugar, em companhia de
Noruega, Affica do Sul e Nova Zelandia. Em primeiro lugar ficaram
empatados Reino Unido, Irlanda, Hong Kong e Singapura.

A respeito do assunto, considere as afirmativas:

I — A maioria dos paises desenvolvidos ainda nédo esta totalmente
pronta para enfrentar a virada do milénio com os seus atuais
sistemas de computadores. Somente trés paises e mais Hong
Kong estdo na seleta lista dos prevenidos, principalmente pela
seguranca de seus sistemas de operagdes financeiras;

(B) pesqueiro.
(D) turistico.

I — O Brasil encontra-se bem classificado, principalmente pelo seu
sistema financeiro ser um dos mais bem preparados do mundo.
Cresce o numero de usudrios em redes informatizadas e a
maioria dos sistemas de telecomunicagdes e transportes esta
informatizada, embora com tecnologias importadas;

III - Os Estados Unidos foram a grande a surpresa da classificagdo,
embora estejam na dianteira do mercado mundial de
informacdo. Um dos maiores paises do mundo em a&rea
territorial, apresenta diversidades inerentes a extensdo e
constitui-se de estados com certo grau de autonomia O
resultado deve-se principalmente a falhas no seu sistema de
abastecimento de agua.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa I estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente as afirmativas I e II estiverem corretas.
(D) se somente as afirmativas Il e III estiverem corretas.
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.
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A maior integracéo do Brasil com os paises da fronteira oeste € um
dos pontos de destaque no plano plurianual de 2000/2007. Ja
chamada de Mercoeste, essa nova integracao expressa:

(A) a convergéncia de Bolivia, Paraguai, Chile e Peru com Mato
Grosso e Mato Grosso do Sul — facilitada pela expanséo da fronteira
agricola, sobretudo pelo avango da area plantada de soja.

(B) a integracdo de Uruguai, Argentina e Chile com Mato Grosso do
Sul e com o norte do Parana, principalmente pelo comércio de
gado e de gréos.

(C) o avango das plantagdes de cereais e de frutas da Amazoénia legal
levou a convergéncia de Venezuela, Bolivia e Colémbia com
Amazonas, Acre e Mato Grosso.

(D) o incentivo a ocupagéo de areas de savana e cerrado do Norte e
do Centro-Oeste brasileiros, integrando paises latino-americanos
da fronteira oeste.

(E) o escoamento da produ¢éo de milho e soja de Londrina para os
paises que compdem o Mercosul.

52

Deve-se compatibilizar a preservagéo ambiental com a exploragéo

racional dos recursos, a ocupacgédo e o desenvolvimento econdémico.

As alternativas abaixo descrevem causas de sérios desequilibrios

ecolégicos no Brasil, A EXCECAO DE:

(A) A ocupacéo predatéria da Amazodnia, através do garimpo e da
expanséo dos grandes projetos minerais e agropecuarios.

(B) A concentragéo industrial nas regiées paulistas proximas da Serra
do Mar.

(C) A ocupagéo indiscriminada de encostas e areas de mananciais,
nos grandes centros metropolitanos do pais.

(D) As inundagdes e enchentes na época das chuvas de veréo,
provocadas pelo assoreamento dos cursos d'agua, desmatamento
das cabeceiras dos rios e impermeabiliza¢éo crescente do solo.

(E) Os transportes hidroviarios, que movimentam grandes volumes de
mercadorias e poluem os rios.

53

Assinale a afirmativa FALSA sobre o processo de industrializago.
(A) Séo crescentes a incorporacéo e a subordinagéo da agricultura ao
capital industrial e financeiro.

(B) O principal fator de localizagdo de plantas industriais, especial-
mente as de bens de consumo ndo-duraveis, é a proximidade das
fontes de matéria-prima.

(C) Uma das caracteristicas marcantes da industrializagdo mais
recente, no Brasil, € uma visivel desconcentragéo espacial.

(D) Durante a Revolugdo Industrial, houve um intenso crescimento
urbano na Europa.

(E) Atualmente muitas indUstrias fogem das regides industriais
tradicionais, escapando das deseconomias de aglomeragéo que
comegam a se manifestar quando a concentragdo fabril atinge um
ponto critico.
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Assinale a alternativa que descreve de modo INCORRETO as
consequéncias da globalizagdo e do modelo de desenvolvimento
adotado pelos paises latino-americanos assinalados no mapa:

>d

(A) Avangou com sua industria, mas converteu-se em departamento
industrial da economia americana. Difere dos outros pela sua
vinculagdo com o NAFTA e pela forma especifica de
encadeamento com a indUstria dos EUA.

(B) Devido a sua pequena produgéo agricola e industrial, optou pela
exploragdo de recursos naturais — no caso, o petréleo; a maior
parte das exportagdes e da carga fiscal do pais séo originarias do
petréleo, atividade que emprega apenas 2% da populagédo
economicamente ativa.

(C) Seguiu os passos mexicanos e argentinos em relacdo a politica
cambial, mas sofreu desvalorizagéo abrupta, recesséo e novos
empréstimos, o que resuliou em quebras financeiras e
agravamento do quadro politico e social.

(D) Foi o que mais se desenvolveu e o que primeiro adotou o modelo
neoliberal. Fez a opgéo de crescer com base nos seus recursos
naturais, privatizando-os — inclusive o cobre, sua maior riqueza.

(E) Adotou o congelamento cambial de forma institucionalizada e luta
hoje para vencer a crise devida a desvalorizagdo cambial ocorrida
em janeiro no Brasil.

55

“No Estado do Rio de Janeiro houve uma queda geral da taxa de

crescimento populacional na década de 80, que passou de 2,4% para

1% ao ano. Essa queda se verificou sobretudo na Regido

Metropolitana. No interior, todos os municipios, exceto aqueles com

menos de 10 mil habitantes, tiveram taxas de crescimento mais

elevadas.”

(Como anda o Rio de Janeiro. Observatério de Politicas Urbanas e Gestao

Municipal)

Qual é o fato que melhor explica os dados apresentados?

(A) O aumento da participagéo relativa dos municipios do interior no
incremento populacional do Estado indica a desconcentragdo
metropolitana em diregéo as médias cidades.

(B) Na década de 80, viviam na Regido Metropolitana aproximada-
mente 80% das familias do Estado e na década de 90 houve uma
redugdo do tamanho das familias.

(C) Com a diminuigéo da importéncia da renda do chefe homem no
orgamento familiar, as mulheres chefes de familia migraram para
o interior do Estado.

(D) Durante a ultima década, a despeito da crise econdmica, a
populagéo fluminense ocupada em idade ativa migrou para outros
estados.

(E) A populagéo da Regido Metropolitana experimentou, na década de
80, significativas variagbes nos seus niveis de rendimento; no
entanto, no interior do Estado os rendimentos mantiveram-se
estéveis.

56

Praticamente em todos os estados brasileiros ha ocorréncia de

conflitos de terras e a presenga dos sem-terra em acampamentos e

manifestagdes é constante em todo o territério brasileiro, porém com

nuangas no contexto de suas macrorregiées. Sobre sua reparticdo

espacial e suas causas, assinale a afirmativa correta.

(A) O Nordeste é a mais problematica regido, pois a modernizagéo
dos latifindios do sertdo tem expulsado pequenos proprietarios e
sitiantes policultores.

(B) No Sudeste, por haver sido realizada a reforma agréaria necessaria
a industrializagédo, ndo ha problemas na questdo da terra. Os
“sem-terra” tém forte opgéo de trabalho nos centros urbanos.

(C) O Centro-Oeste, como area de expansdo de fronteira agricola,
tem sofrido intervencdo federal para acelerar a redistribuicdo de
terras, principalmente as devolutas.

(D) No Sul ha relativamente poucos conflitos — mas que envolvem
elevado numero de pessoas, os “sem-terra” —, por ser regido
tradicionalmente voltada as atividades agricolas e organizada em
médias propriedades.

(E) No Norte ha conflitos principalmente na zona de Manaus, onde
japoneses e brasileiros disputam as propriedades produtoras de
pimenta-do-reino.

57

Sob o ponto de vista qualitativo, urbanizacdo significa muito mais do
que o crescimento da populagéo urbana num ritmo mais acentuado do
que o da populagéo rural. A respeito do processo de urbanizagéo no
Brasil, assinale a afirmativa FALSA:

(A) Os loteamentos periféricos expandem a mancha urbana, levando
a cidade para areas nao-urbanizadas, implicando custos elevados
de instalagdo de infra-estrutura e de deslocamento de seus
moradores.

(B) As cidades planejadas apresentam, em suas periferias pobres,
desenho paisagistico e padréo de construgdes iguais aos de
qualquer outra cidade brasileira ndo-planejada de mesmo porte.

(C) A autoconstrugéo em loteamentos periféricos por meio da compra
de terrenos baratos, situados em pontos distantes da regido
central e, muitas vezes, destituidos de infra-estrutura urbana
basica, configura-se como uma dos solugdes para o problema da
moradia popular.

(D) Mais recentemente, o processo de urbanizagéo brasileiro vem
produzindo um setor terciario hipertrofiado, caracterizado pelo
crescimento do subemprego e dos pequenos negdcios pouco
capitalizados.

(E) Foi somente a partir dos anos 70 que a indUstria passou a
desempenhar um papel preponderante na economia nacional,
alterando a composigéo e a distribuicao da populagcéo urbana.

58

“A China j& € uma poténcia econdmica mundial. E o pais em

desenvolvimento que mais atrai investimentos externos e é também

um provedor de capitais, o oitavo do mundo, a frente de diversos

paises europeus.”

(David Wall - diretor do programa da Asia do Royal Institute of

International Affairs — Jornal do Brasil, 03/10/99)

Abaixo encontram-se alguns fatores do atual desenvolvimento chinés,

A EXCECAO DE:

(A) O grande mercado consumidor real e potencial oferecido pelo pais.

(B) A solida infra-estrutura do pais em termos de transporte, energia e
comunicagdes.

(C) As varias zonas econdmicas especiais com condigdes muito
favoraveis aos investimentos estrangeiros.

(D) A mao-de-obra abundante e extremamente barata em relagéo aos
paises vizinhos.

(E) A localizagdo estratégica privilegiada junto a outras economias
que crescem na Asia.
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O principal ponto em comum entre os paises abaixo é terem
acreditado numa via econdmica alternativa ao capitalismo.

Pais A:

cerca de 150 milhdes de habitantes; crescimento populacional em
torno de 0,2% ao ano; potencialmente auto-suficiente em produgéo
agricola; exportador de energia; taxa de analfabetismo de 6%.

Pais B:

mais de 1 bilhdo de habitantes; crescimento populacional de mais de
1% ao ano; importador de cereais; em busca constante de novas
fontes de energia; taxa de analfabetismo de 22%.

Esses paises séo, respectivamente:

(A) Rdussia e China. (B) Russia e india.
(C) india e China. (D) Japao e india.
(E) Japéo e China.

60

O mercado de trabalho, no Brasil, passou_ por transformagdes
significativas nos Ultimos anos, entre as quais NAO se inclui:

(A) o aumento da participag¢éo feminina no mercado de trabalho.

(B) o aumento do trabalho informal.

(C) a redugéo da participagéo da populacdo ativa no mercado de
trabalho.

(D) a redugéo da renda das pessoas ocupadas.
(E) a melhoria dos niveis de instrugéo da forca de trabalho.

HISTORIA
61

Espanha e Portugal constituiram-se, ao longo dos Tempos Modernos,

nas duas grandes metrépoles coloniais da América do Sul

Submetidas a uma colonizagéo tipicamente de exploragcdo, as

possessdes espanholas e portuguesas compartilharam uma série de

tragos comuns que nos permitem reconhecer uma determinada

homogeneidade na experiéncia colonizadora empreendida pelos povos

ibéricos em nosso continente.

Assinale uma semelhanca verificada entre as colnias espanholas e

portuguesas localizadas na América do Sul.

(A) A proibicao a existéncia da tipografias.

(B) O emprego predominante de méo-de-obra escrava de origem
africana.

(C) O carater litoraneo da colonizagéo.
(D) A vigéncia do exclusivo comercial.
(E) A inexisténcia de instituicdes de ensino de nivel superior.
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Qualquer observador atento, ao visitar a Inglaterra em finais do século
XVI, perceberia uma situagdo de confronto crescente entre varias
facgdes politico-religiosas, oculta sob a aparente estabilidade do
reinado de Elizabeth |. Imagine que vocé seja um desses
observadores que, ao entrar em uma taverna londrina, ouvem, entre o
tilintar das canecas de cerveja, o inflamado discurso abaixo transcrito.
Assinale a alternativa na qual se encontra corretamente identificada a
faccdo a qual deveria pertencer o homem que pronunciou este
discurso.

“Sua Majestade — que Deus a conserve por muitos mais anos! —
sabe governar como um verdadeiro homem e, digo mais, como um
homem sabio! Seu venerdvel pai — que Deus o tenha! — deve estar
orgulhoso dela, pois, gracas a sua firmeza, vencemos os malditos
espanhdéis! Sinto-me abengoado por chegar & velhice, depois de ter
assistido aos descaminhos dos defuntos Eduardo e Maria, e poder
admirar com meus cansados olhos como Nossa Senhora, a Rainha,
soube dotar a Igreja criada por seu saudoso pai com uma fisionomia
verdadeiramente inglesa, com suas formas préprias de organizacdo
e de ordenacdo! A Igreja da Inglaterra deve ser motivo de orgultho
para todos nés que amamos a gloriosa Elizabeth e a quem
obedecemos e que desejamos ver sua Real Coroa cada vez mais
engrandecida pela autoridade e pelo poder.”

(A) Catdlicos (B) Luteranos

(C) Anglicanos (D) Puritanos moderados

(E) Puritanos radicais

63

Entre 1637 e 1644, o “Brasil holandés” foi governado pelo conde Jodo
Mauricio de Nassau-Siegen. Nas alternativas abaixo, encontram-se
corretamente identificadas medidas levadas a cabo por Nassau
durante sua administrag¢éo, A EXCECAO DE:

(A) Adocéo de uma politica de intoleréncia religiosa em relagdo aos
judeus, o que contribuiu para fortalecer suas boas relagdes com o
clero catélico.

(B) Realizagéo de melhoramentos urbanos em Recife, capital do
“Brasil holandés”, destacando-se a construgdo da “Cidade
Mauricia”, um novo bairro cujo tragado foi previamente planejado.

(C) Proibi¢éo do plantio da mandioca e de outras culturas voltadas
para o abastecimento interno nos engenhos litoraneos, a fim de
estimular o crescimento das fazendas policultoras do agreste.

(D) Concessdo de empréstimos, pela Companhia das indias
Ocidentais, a senhores de engenho e lavradores, para que estes
pudessem reaparelhar suas propriedades, recuperar as
plantagdes e adquirir novos escravos.

(E) Substituicdo das Céamaras Municipais por Conselhos de
Escabinos, nos quais foram garantidos assentos aos senhores de
engenho, que assim continuariam a participar da tomada de
decisbes em nivel municipal.

64

A Revolugéo Cientifica do século XVII abriu novas perspectivas para a
construgdo do conhecimento, podendo ser considerada como um
divisor de dguas quanto aos pressupostos que norteavam a produgéo
do saber no ocidente europeu.

Considere, a esse respeito, as afirmativas abaixo:

I “O universo é racional e estg escrito em linguagem matematica.”

I “E nas préprias fontes da luz natural que se deve beber a
ciéncia.”

III  “Nunca aceitar coisa alguma como verdadeira.”

IV “Saber realmente é saber a partir das coisas.”

Quais delas sdo enunciados que explicitam corretamente essa nova

postura em face do saber e do pensamento?

(A) Somente I eIl (B) Somente [ e III.

(C) Somentel, Tel . (D) Somente I, [T e I'V.
(E) Todas.

65

Analise as afirmativas abaixo, referentes a rebelides ocorridas na
América portuguesa durante o periodo colonial:

| A Insurreicdo Pernambucana, ocorrida no século XVIII,
expressou a insatisfacdo dos colonos locais em face da
supressé@o das Camaras Municipais pela Coroa e dos novos
tributos impostos sobre a produgéo agucareira;

II A Revolta de Beckman, ocorrida no Maranhdo em finais do
século XVII, objetivava a emancipagéo dessa capitania, tendo
sido duramente reprimida por tropas portuguesas enviadas tanto
de Lisboa quanto de Salvador;

IIT A Guerra dos Emboabas, ocorrida em Minas Gerais no século
XVII, evidenciou a insatisfagdo dos vicentinos em relagéo ao
monopolio exercido pelos “emboabas” sobre a extragéo aurifera
e 0 comércio de escravos;

IV A Revolta de Felipe dos Santos, ocorrida em Minas Gerais ha
primeira metade do século XVIII, exprimiu o descontentamento
dos colonos no tocante ao projeto metropolitano de
estabelecimento de Casas de Fundigéo.

Quais delas séo corretas?

(A) Somente IV.

(C) Somente Il e IV.

(E) Todas.

(B) Somente I e III.
(D) Somente I, Il e I1I.
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O racionalismo caracteristico do pensamento ilustrado influenciou

largamente as propostas de duas teorias econdmicas formuladas na

Europa do século XVIII: a fisiocracia e o liberalismo econémico.

Analise as afirmativas abaixo, referentes a essas escolas de

pensamento econdémico:

I Os fisiocratas consideravam a terra como fonte geradora de
riqueza; assim sendo, acreditavam que as atividades agricolas
deveriam ser estimuladas e defendiam a supresséo das
sobrevivéncias feudais e senhoriais. Quanto ao comércio,
afirmavam tratar-se de uma atitude estéril. Eram ardorosos
criticos do mercantilismo, na medida em que se colocavam
contra qualquer forma de intervengéo do Estado na economia;

II A fisiocracia teve um impacto temporal e espacial muito mais
restrito do que o liberalismo. Excetuando-se a Franga da
segunda metade do século XVIII — berco das idéias fisiocraticas
— e Portugal dos tempos de Pombal, em nenhuma outra regiao
da Europa assistiu-se a uma efetiva tradugdo do ideario
fisiocratico em préticas econémicas concretas;

III  Os pensadores liberais acreditavam que a economia se auto-
-regula. Para Adam Smith, maior expoente da escola liberal, a
“méo invisivel” que atua como forga reguladora do mercado é a
relagéo dindmica estabelecida entre a oferta e a procura; assim
sendo, compreende-se sua maxima ‘deixar fazer, deixar
passar, o mundo anda por si mesmo”. O mesmo Adam Smith
afirmou também que o trabalho se constitui na fonte geradora
da riqueza;

I As formulagdes do pensamento liberal vém ganhando, no curso
dos Ultimos anos, um impeto novo. O “neoliberalismo” tem
influenciado profundamente a conducgéo da politica econémico-
financeira em muitas e diversas regides do planeta. No Brasil,
por exemplo, os governos de Fernando Collor e de Fernando
Henrique Cardoso podem ser considerados como marcos do
triunfo das concepgdes neoliberais.

Quais dessas afirmativas sdo corretas?

(A) Somente II. (B) Somentelel
(C) Somente Il e IV. (D) Somente I, Il e I1I.
(E) Todas.

6

“Apés o Congresso de Viena, a Europa viveu o mais longo periodo
de paz que jamais conhecera antes. Durante quarenta anos, nédo
houve nenhuma guerra entre as grandes poténcias, e, depois da
guerra da Criméia de 1854, ndo houve um confiito geral durante
outros sessenta anos.”

(Henry Kissinger. La diplomacia. México, Fondo de Cultura Econdmica,

1995)

O Congresso de Viena — em cujas decisdes se destacaram Austria,

Prussia, Russia e Gra-Bretanha — inaugurou uma nova era nas

relagbes internacionais, marcada pelo apogeu da Europa, que se

estendeu até a Primeira Guerra Mundial. E correto afirmar que este
congresso significou:

(A) a montagem de um novo sistema europeu norteado pela nogéo de
equilibrio: nenhuma grande poténcia poderia se sobrepor as
outras. Porém, as novas fronteiras estabelecidas néo levaram em
consideraco as aspiragdes nacionais dos diferentes povos.

o fim da chamada Querela das Investiduras, estabelecendo a
separacdo entre o poder dos papas e dos imperadores na
nomeagéao dos bispos e abades, o qual passou a competir,
exclusivamente, aos primeiros.

o fim do trafico negreiro na Europa e em todas as colbnias
pertencentes a paises europeus, o que afetou profundamente a
economia da América escravista, gerando uma crise de
abastecimento.

uma tentativa de limitar as rivalidades coloniais, estabelecendo,
pela primeira vez entre os Estados europeus, o principio da
“exploracdo aberta”, ou seja, a liberdade de acesso aos mercados
e matérias-primas de acordo com os pressupostos liberais.

a derrocada dos regimes absolutistas, uma vez que se buscou
estabelecer um equilibrio entre a tradicdo secular e os principios
que haviam norteado a experiéncia revolucionaria francesa,
equilibrio este que teve sua expressdo maior na implantagéo de
monarquias parlamentares.

B

=

(C

~>
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=
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Em 7 de abril de 1831, menos de nove anos depois de ter sido
aclamado e coroado Imperador do Brasil, D. Pedro | renunciou ao
trono em favor de seu filho, o principe D. Pedro de Alcantara, retor-
nando a Europa.

Assinale um fator que contribuiu para a abdica¢&o do Imperador.

(A) O quadro de crise econdémico-financeira, agravado pelos gastos
com o reconhecimento da independéncia e com a Guerra da
Cisplatina.

(B) O paulatino afastamento do imperador em relagéo aos membros
do “Partido Portugués”, que se constituiam, desde 1824, em seu
principal sustentaculo politico.

(C) A ruptura das relagdes diplomaticas com a Inglaterra, principal
credora do governo imperial, em funcdo da problematica da
extingéo do trafico escravo.

(D) O descontentamento dos membros do “Partido Brasileiro” em face
da recusa do Imperador em renunciar, quando da morte de D.
Jodo VI, a Coroa portuguesa.

(E) A oposicdo do Senado e da Cémara dos Deputados, que
sistematicamente negavam aprovag¢éo aos projetos de lei pro-
postos pelo Executivo, gerando uma crise de governabilidade.

69

A Primeira RepuUblica francesa havia, em 1774, emancipado os
escravos hegros; contudo, Bonaparte, em 1802, restabeleceu a
situagdo anterior. Finalmente, em abril de 1848, um decreto do
governo provisério francés pés fim definitivamente a um regime social
e econémico que perdurava havia mais de trés séculos:

“Artigo 1°. A escravid&o serd totalmente abolida em todas as colénias
e possessbes francesas, dois meses ap6s a promulgagdo do
presente decreto em cada uma delas. A partir da promulgacédo do
presente decreto nas colbnias, todo castigo corporal e toda venda de
pessoas néo-livres serdo proibidos.”

(Marcel Dorigny. 1848: la République abolit I' esclavage. Revista
L’Histoire)

Assinale outra medida de carater revolucionario adotada na Franca em
1848.

(A) Jornada de trabalho de 8 horas diérias

(B) Sufragio universal masculino

(C) Igualdade de salérios masculinos e femininos

(D) Férias anuais remuneradas

(E) Voto feminino

70

Na década de 1830, os cafezais ganharam as “terras de serra acima”
no Vale do Paraiba fluminense. Em um momento de crescimento da
demanda internacional, o café rapidamente transformou essa regiéo
da provincia do Rio de Janeiro no principal pélo econdmico do Império,
enriquecendo muitos dos fazendeiros que se dedicaram a seu cultivo.
Sobre essa regido cafeeira, é correto afirmar que:

(A) Inicialmente, a expansdo da lavoura beneficou-se de recursos
preexistentes, tais como um consideravel plantel de escravos e
uma grande quantidade de cavalos, empregados no transporte do
produto até o porto de Parati, cidade que viveu, entéo, seu periodo
de apogeu.

(B) Em fungdo da fertilidade do solo de terra roxa e do relevo
extremamente acidentado, houve reduzido uso de maquinaria
agricola na lavoura, empregada basicamente para beneficiamento
do produto.

(C) No curso principalmente das décadas de 1830 e 1840, a venda de
terras devolutas a cafeicultores interessados em expandir suas
fazendas garantiu ao governo da provincia recursos
consideraveis, que foram aplicados na abertura de ferrovias.

(D) A despeito de seu rapido enriquecimento, a aristocracia que se
constituiu na regido caracterizou-se pela adogdo de um estilo de
vida austero e frugal, o que lhe possibilitou reinvestir produ-
tivamente parte consideravel dos lucros obtidos com a comer-
cializag&o do produto.

(E) A estrutura de producdo baseou-se no largo emprego de méo- -
de-obra escrava de origem africana, cuja reposi¢éo foi alimentada
até 1850 pelo trafico intercontinental e, a partir de entéo, em
decorréncia da Lei Eusébio de Queirds, pelo trafico interprovincial.

1° dia, SM 2000
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“Denominagéo popular dada a revolta ocorrida em 1910, tendo como
protagonistas principais 0s marinheiros de dois dos maiores navios
da esquadra brasileira, o Bahia e o Minas Gerais. Esse ano
assinalara-se por intensa rivalidade entre civis e militares, campanhas
civilistas atraindo vérios segmentos populares de ha muito contrérios
ao recrutamento militar compulsério. As tensGes politicas teriam,
inevitavelmente, que alcangar o meio militar, sobretudo no que dizia
respeito ao relacionamento entre comandantes e subordinados.”
(Antonio Carlos do Amaral Azevedo. Dicionario de nomes, termos e
conceitos histéricos. Rio de Janeiro, Nova Fronteira, 1997.)

A definicdo acima refere-se a:
(A) Revolugéo Federalista.
(C) Revolta da Vacina.

(E) Revolta da Chibata.

72

“O resultado geral, entretanto, era uma crescente desafeicdo pelo
regime (...). Ninguém, salvo rarissimas personagens de curta viséo
politica, acreditava na possibilidade de um terceiro reinado.”

(J. Pandia Caldgeras. Formagéao histérica do Brasil.):

Analise as afirmativas abaixo, relativas a crescente desafeicéo pelo
regime imperial brasileiro a que o autor faz referéncia:

| Os membros do Exército ressentiam-se, dentre outros motivos,
da marginalidade a que a instituicho a que pertenciam
encontrava-se relegada na tomada de decisdes politicas, a
despeito do prestigio alcangado em decorréncia da vitéria na
Guerra do Paraguai;

II  Os cafeicultores paulistas, principalmente os do Oeste Novo,
encontravam-se descontentes quanto ao centralismo que
caracterizava o Estado monarquico e ao fato de né&o gozarem,
junto ao governo imperial, de uma expresséo politica equivalente
a importéancia econdémica da provincia de Séo Paulo;

(B) Revolta da Armada.
(D) Guerra do Contestado.

III Os setores médios urbanos insurgiam-se contra a politica de
subvencdo a imigragdo estrangeira, que contribuia para o
agravamento do desemprego nas principais cidades do centro-
sul, e contra a recusa dos diversos gabinetes em empreender
reformas que estabelecessem elei¢des diretas;

I Os membros do alto clero queixavam-se do descaso do Estado
Imperial em face do ingresso — que ameagava o monopdlio
religioso catélico — no Brasil de imigrantes alemaes protestantes
e da separagéo entre Estado e Igreja, principal decorréncia dos
atritos que marcaram a “Questéo Religiosa”.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa III estiver correta.

(B) se somente as afirmativas I e II estiverem corretas.

(C) se somente as afirmativas e estiverem corretas.

(D) se somente as afirmativas II, IIl e [V estiverem corretas.
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

73

Os psiquiatras Jean Martin Charcot e Victor Magnan estudaram
(“Archives de neurologie” — 1882) pela primeira vez a questéo da
homossexualidade, que até entéo tinha sido estudada exclusivamente
de um ponto de vista judiciario-policial, como uma questdo médica.
Freud, em 1905, questionou a teoria do inato, e fez da homosse-
xualidade o resultado de uma “blocagem no estado infantil” dos seres
humanos.

(Adaptado de Florence Tamagne. Naissance du troisiéme sexe. Revista
L’Historie, n°221, maio de 1998.)

Analise as afirmativas abaixo, relativas a outras mudangas que se
verificaram, na virada do século XIX, nos campos cientifico e artistico:

I Diversos valores intelectuais, religiosos e estéticos vigentes
foram largamente colocados em xeque no mundo ocidental. Um
novo espirito cientifico questionou as bases da civilizagédo
racionalista do século XIX, fundada sobre o cientificismo e o
positivismo, que pretendiam garantr ao homem um
conhecimento infalivel e o dominio do universo;

I A Fisica foi a disciplina cientifica primordial nessa nhova
concepgao do universo: entre os anos 1895 e 1898 foram
descobertos os elétrons, a radioatividade e o radio. Desen-
volveu-se o conhecimento sobre a estrutura atémica, o que
permitiu a elaboragdo de duas teorias que mudariam

radicalmente a ciéncia: em 1900, Max Planck elaborou a teoria
dos quanta e, em 1905, Albert Einstein, a teoria da relatividade;

II No plano das artes plasticas, toda a Europa foi cenario de
movimentos renovadores: o fauvismo, o cubismo (Demoiselles
d’Avignon, de Picasso, em 1907) e o futurismo. O cinema foi
transformado em indUstria e considerado ja a “sétima arte”;

I A bioquimica e a genética, através do estudo dos cromos-
somos, langaram luz sobre os caracteres hereditérios. A teoria
das mutagdes genéticas questionou as teses darwinistas da
evolugdo continua das espécies, que foi descartada. As
hipéteses de Jean Lamarck voltaram, entdo, a gozar de grande
credibilidade entre os estudiosos, constituindo-se na base das
modernas teorias acerca da origem da vida.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa III estiver correta.

(B) se somente as afirmativas eI estiverem corretas.
(C) se somente as afirmativas Il e IV estiverem corretas.
(D) se somente as afirmativas I, II e III estiverem corretas.
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

74

O presidente Theodore Roosevelt, em janeiro de 1905, apds a

intervengéo americana na Republica Dominicana, afirmou que:

“E necessério que os Estados Unidos zelem para que as dividas

contraidas pelas reptiblicas da América do Sul ou da América Central

sejam pagas. Portanto, é agir no sentido da paz tomar o controle das
rendas alfandegérias de Sdo Domingos. Agir desta forma em relagdo

a Sdo Domingos ou a toda outra republica americana que se

encontrar no mesmo caso Significa proteger essas republicas,

garantir sua integridade territorial e impedir a intervengdo das
poténcias estrangeiras nos assuntos internos das mesmas.”

Analise as afirmativas abaixo, referentes ao momento histérico

caracterizado pela expanséo imperialista européia, norte-americana e

japonesa:

I O intervencionismo externo americano era complementado por
medidas internas de repressdo, ditadas pelo Comité de
Atividades Antiamericanas, organizado pelo senador republi-
cano Joseph MacCarthy.

II O imperialismo levado a cabo pelas nagdes mais desenvolvidas
estimulou a formulagdo de vérias justificativas ideolégicas, em
particular, de teorias de cunho racista.

III  As areas onde o imperialismo teve maior impacto foram a Africa
e a Asia. As rivalidades entre as poténcias evidenciavam que se
encontrava em jogo n&o apenas a hegemonia em termos
europeus, mas que se disputava a hegemonia em ambito global.

| No inicio do século XX, os Estados Unidos aplicaram na
América Latina, em particular no Caribe, uma dupla politica: a
“diplomacia do délar’ — importantes inversées e empréstimos
aos paises amigos e protegidos — e o “big stick” — poder de
policia sobre o continente americano, recorrendo-se, inclusive,
ao uso da forga.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa I estiver correta.

(B) se somente as afirmativas I e III estiverem corretas.

(C) se somente as afirmativas Il e IV estiverem corretas.
(D) se somente as afirmativas II, IIl e IV estiverem corretas.
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

1° dia, SM 2000
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Em junho de 1991, iniciou-se o processo de desintegracdo da
federagdo iugoslava com a autoproclamacgdo da independéncia da
Eslovénia e da Croacia. Em margo de 1992, um referendo aprovou a
independéncia da Bésnia-Herzegovina (de maioria mugulmana). Os
sérvios responderam com a proclamagéo de uma Republica Sérvia da
Bosnia, em Pale, e iniciaram uma guerra particularmente cruel, onde
se levou a cabo uma politica de “depuragéo étnica’. Sarajevo ficou
sitiada durante 22 meses. Por presséo da OTAN, os acordos de
Dayton foram assinados em dezembro de 1995, restabelecendo-se a
paz na regido. Finalmente, apds a supresséo do estatuto de autonomia
de que gozava o Kosovo desde 1974, esta regido — de populagéo
majoritariamente albanesa — declarou-se independente. Belgrado nao
aceitou a situacéo e outro terrivel conflito estourou, ao qual novamente
as forgcas militares da OTAN puseram fim.

Analise, a esse respeito, as afirmativas abaixo:

| A formagéo dos Estados balcéanicos, ao longo do século XIX, foi
também resultado do jogo entre as grandes poténcias que, sob
o pretexto de garantir a seguranca na regido, buscavam
estabelecer areas de influéncia. A regido era um mosaico de
nacionalidades, de religibes e de linguas diferentes, sendo
conhecida como o “barril de pélvora” da Europa.

I Os Estados balcénicos lutavam contra a dominagdo do
poderoso Império Turco-Otomano, por intermédio das Ligas
Balcanicas. Finalmente, em 1912, a Sérvia, a Bulgéria e a
Grécia expulsaram os turcos da Peninsula Balcanica.

III A Sérvia, independente desde 1878, lutava em nome do naci-
onalismo eslavo pela formagdo de uma Grande Sérvia que
compreendesse todos os eslavos dos Balcas, colocando-se,
assim, contra as pretensdes do Império Habsburgo sobre a
regido — em particular sobre a Bésnia-Herzegovina, anexada a
este Império em 1908.

| Ao final da Primeira Guerra, o desmembramento da Austria-
Hungria possibilitou a criagédo do Reino dos Sérvios, Croatas e
Eslovenos, a futura lugoslavia. A federacdo resistiria as
retalhagdes impostas pelas forgas nazistas durante a Segunda
Guerra Mundial e, gragcas a habilidade politica de Josip Broz
Tito, o pais permaneceu estavel até os anos 80.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa II estiver correta.

(B) se somente as afirmativas I e III estiverem corretas.

(C) se somente as afirmativas [l eI estiverem corretas.
(D) se somente as afirmativas I, IIl e IV estiverem corretas.
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

76

Era gravissima a situagdo econémica da Alemanha em 1922/1923:

“O marco cessou completamente de ser um padrdo dos valores.
Nenhum comerciante podia mais afixar seus precos; seria hecessario
alterg-los a cada hora. Os operérios, sobretudo os empregados com
vencimentos mensais, pediam para serem pagos diariamente; ainda
assim os marcos que recebiam pela manhd, freqiientemente em
sacos cheios, perdiam a maior parte de seu poder de compra antes
do meio dia.”

(M. Hermant. Les paradoxes économiques de I’Allemagne moderne
Analise as afirmativas abaixo, referentes ao quadro politico-econémico
aleméo no periodo entre-guerras:

I A grave crise enfrentada pela Republica de Weimar era, em
grande medida, decorrente das duras condigdes impostas pelo
Tratado de Versalhes a Alemanha, que, além de ter seu
territério ocupado pelas poténcias vencedoras, foi proibida de
possuir quaisquer indUstrias de base;

II A ultradireita se aproveitou do clima existente e tentou, em 1923,
o fracassado Putsch de Munique. Adolf Hitler, lider do golpe,
apesar de ter sido submetido a julgamento, ndo foi condenado,
0 que evidenciou a fragilidade das instituicdes democraticas
alemas;

IIT O governo controlou a situagédo, a partir de 1924, basicamente
deixando de imprimir papel moeda de forma ilimitada e
modificando o valor da mesma. Os empréstimos norte-
americanos contribuiram para que dividas de guerra fossem
amortizadas, e a economia cresceu;

I A Republica de Weimar foi hostilizada desde sua proclamacéo,
em 1918, tanto pela direita quanto pela esquerda, especialmente
pelo Partido Comunista Aleméao, que recusou estabelecer
qualquer forma de alianga com a social-democracia.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa II estiver correta.

(B) se somente as afirmativas eI estiverem corretas.

(C) se somente as afirmativas III e IV estiverem corretas.

(D) se somente as afirmativas I, II e III estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

77

“Hé& nuvens sombrias’, diz Lincoln Gordon, ‘nuvens sombrias se
fecham sobre nossos interesses econémicos no Brasif.

O Presidente Jodo Goulart acaba de anunciar a reforma agraria, a
nacionalizagdo das refinarias de petréleo e o fim da evasédo de
capitais; e o embaixador dos Estados Unidos, indignado, o ataca em
voz alta. Da embaixada, carretas de dinheiro caem sobre os
envenenadores da opinido publica e os militares que preparam o
golpe. Difunde-se por todos os meios um manifesto que pede, aos
gritos, golpe de Estado. Até o Lions Club assina o manifesto.”
(Eduardo Galeano. O século do vento. Nova Fronteira, 1988.)

Analise as afirmativas abaixo, relativas aos principais fatores que
contribuiram para o desencadeamento do golpe militar de 1964:

I O Plano Trienal, que estava sendo implementado desde 1963
pelo economista Celso Furtado, despertou muitas reagdes
contrarias, uma vez que ele fazia da Reforma Agréria a base
das reformas estruturais propostas;

II O governo americano apoiou veladamente os grupos golpistas
de direita e, em troca, o novo governo rompeu relagbes
diplométicas com a Unido Soviética, que haviam sido inter-
rompidas em 1947 e restabelecidas em 1961.

III O enfraquecido governo de Jodo Goulart, questionado por
diversas facgdes politicas, anunciou uma série de “reformas de
base” para unir as forgas populistas, o que ampliou as
resisténcias de varios setores da sociedade ao presidente;

| O governo, ao se solidarizar com o chamado “motim dos
marinheiros”, provocou um grande descontentamento nos
escaldes superiores das Forgas Armadas em fungéo da quebra
da hierarquia militar.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa II estiver correta.

(B) se somente as afirmativas [ eI estiverem corretas.

(C) se somente as afirmativas Il e [V estiverem corretas.

(D) se somente as afirmativas I, Il e ||| estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

7

“Movimento operario inglés de protesto, que se desenvolveu no inicio
do século XIX mediante a destruicdo de alguns tipos de maquinas
industriais, buscava alcangar melhorias salariais e frear a completa
mecanizagdo do ciclo de produgédo téxtil.”

(Norberto Bobbio e outros. Dicionario de politica.)
No texto acima, encontra-se corretamente caracterizado o:
(A) ludismo. (B) cartismo.
(C) anarquismo. (D) sindicalismo.
(E) anarco-sindicalismo.

7

NAO foi uma caracteristica da Constituicéo brasileira de 1934
(A) Introducéo do voto secreto

(B) Abolicdo da representacéo classista

(C) Introducéo de dispositivos relativos aos direitos trabalhistas.
(D) Manutengéo da separacgao entre Estado e Igreja

(E) Proibicdo a reeleicdo do presidente para mandato consecutivo

80

Em julho de 1999, os jornais anunciaram que, finalmente, os presi-
dentes da Argentina e do Brasil haviam conseguido encaminhar o
conflito comercial entre os dois paises para o plano do entendimento.
Tratava-se de salvar as bases do acordo em vigor entre os dois paises
desde janeiro de 1995.

Fazem parte igualmente desta zona de integragcéo regional, a mais
importante da América, conhecida como Mercosul:

(A) Bolivia e Paraguai. (B) Uruguai e Paraguai.

(C) Venezuela e Uruguai. (D) Colémbia e Bolivia.

(E) Venezuela e Chile.

1° dia, SM 2000
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PORTUGUES
O PROFESSOR DE BILL GATES

Essa histéria € meio lenda meio fato, mas merece ser contada
como se fosse real. Quando Bill Gates estudava em Harvard, ele tinha
um professor de matemética fantastico e muito exigente. Tanto isso é
verdade que Bill Gates se classificou em 182 lugar num teste nacional
de matematica. Esse professor dava uma prova final dificilima, e
poucos alunos conseguiam acertar todas as questdes.

“Se alguém conseguir acertar completamente esta prova, eu
renunciarei a meu cargo de professor de mateméatica e trabalharei
para ele”, dizia o professor com total seriedade. Em inglés essa frase
soa bem forte, tipo “eu serei seu subordinado para sempre”’, uma
forma simpatica de dizer que se aceita a derrota e que se encontrou
alguém superior.

Bill Gates foi 0 aluno que mais préximo chegou de encontrar todas
as solugdes, tendo errado uma questdo, somente no finalzinho da
dedugéo. Passados vinte anos, se alguém for a Boston podera
encontrar o tal professor batendo a cabega na parede de Harvard
Square, balbuciando: “Por que eu fui téo rigido? Por que eu fui tao
rigido?” Tivesse sido menos rigoroso, o agora anénimo professor seria
hoje, provavelmente, o segundo homem mais rico do mundo. O
interessante dessa histéria é o fato de que alunos de Harvard ouvem
de seus professores o seguinte conselho: “Se um dia vocé encontrar
alguém, um colega ou um subordinado, mais competente que vocé,
faca dele seu chefe e suba na vida com ele.”

No Brasil, um colega de trabalho que comece a despontar é
imediatamente tachado de picareta, enganador e puxa-saco. Em vez
de fazé-lo chefe, comeca um lento e certeiro boicote ao talento. Nossa
mania de boicotar chefes lembra a mentalidade do “Si hay gobierno,
soy contra”. Nessas condi¢des, equipes dificiimente conseguem ser
formadas no Brasil, e temos um excesso de prima-donas, donos da
verdade sem nenhuma equipe para colocar as idéias em pratica. Se
néo aprendermos a escolher os nossos chefes imediatos, como
iremos escolher deputados, governadores e presidentes da
Republica?

Milhares de jovens acreditam ingenuamente que, apesar de terem
cabulado a maioria das aulas, quando adultos contratardo pessoas
inteligentes que suprirdo o que né&o aprenderam. Ledo engano,
pessoas inteligentes s&o as primeiras a procurar parceiros
competentes para trabalhar. Melhor do que procurar as melhores
empresas para trabalhar é procurar os melhores chefes e trocar de
emprego quantas vezes seu chefe trocar o dele. Como fizeram as
dezenas de programadores que decidiram trabalhar para a Microsoft,
na época em que ela era dirigida por um fedelho de 19 anos
totalmente desconhecido.

Achar um bom chefe nao é facil. Temos muito mais informacoes
sobre empresas do que sobre pessoas com capacidade de lideranca.
Mas, na préxima vez em que encontrar um amigo para saber se o
emprego dele paga bem, pergunte quem sé&o os bons chefes e lideres
da empresa em que ele trabalha. E muito melhor promover um
subordinado a seu chefe, se ele for claramente mais competente que
vocé, do que ficar atravancando a carreira dele e a sua.

Subordinar-se a um chefe competente néo é sinal de submissdo
nem de serviismo, mas uma das melhores coisas que vocé pode
fazer pela sua carreira. Embora ser o nimero 1 de uma organizagéo
seja 0 sonho de muitos jovens, a realidade é que 95% de sua carreira
sera desenrolada como o nimero 2 de algum cargo.

A pior decisdo na vida do professor de Bill Gates foi a de ndo
seguir o seu proprio conselho. Portanto, fique de olho nos seus
colegas de trabalho e faculdade que parecem ser brilhantes e tente
trabalhar com eles no futuro. Eles poderéo ser o caminho para o seu
Sucesso.

(Stephen Kanitz; in Veja, Edigdo 1552, Junho de 98.)

1

Ser relevante a classificacdo de Bill Gates num teste de matematica,
ainda que em 182 lugar, se deve a:

(A) ser notdria a capacidade e a seriedade com que seu professor
ministrava seus ensinamentos.

(B) alunos dos varios estados americanos terem feito o teste.

(C) Bill Gates ter demonstrado, muito cedo, ser t&o ou mais capaz do
que seu professor.

(D) Harvard ser a universidade menos concorrida nos Estados
Unidos.

(E) apenas a minoria dos alunos se sair bem na prova final.

2

Segundo o texto, o rigor caracteristico de sua personalidade levou o
professor a:

(A) renunciar ao magistério em Harvard.

(B) néo fazer fortuna como a de seu aluno Bill Gates.

(C) ainda ser reconhecido em Boston, apés duas décadas, como o
professor de matemética de Bill Gates.

(D) ganhar prestigio na mesma medida que seu aluno Bill Gates.
(E) seguir seu préprio conselho.

3

“Por que eu fui téo rigido? Por que eu fui tao rigido?” (L. 18-19)

Com esta frase repetida, o professor deixa transparecer
SOBRETUDO:

(A) sua repulsa.

(C) sua ansiedade.

(E) seu arrependimento.

4

Segundo o texto, a frase “Si hay gobierno, soy contra” serve de
legenda ao boicote de chefes que, no Brasil, supde uma relagéo:

(A) antagbnica. (B) complementar.

(C) cooperativista. (D) suplementar.

(E) harménica.

5

Na fase ir_1icia| da Microsoft, seus programadores, sob a chefia de Bill
Gates, NAO foram:
(A) capazes.
(C) ingénuos.
(E) atuantes.

6

O professor de matematica de Bill Gates néo foi feliz em sua deciséo,
porque:

(A) seu discurso néo ajuizava sua pratica.

(B) sentia-se mais importante do que seu aluno.

(C) seu talento como profissional néo era reconhecido.

(D) suas provas finais eram de extrema dificuldade.

(E) sua personalidade forte afastava os alunos.

7

Ha um substantivo uniforme (ou comum-de-dois) sublinhado na frase:

(A) “Tanto isso é verdade que Bill Gates se classificou em 188 lugar
num teste nacional de matematica.” (L. 4-5)

(B) “Bill Gates foi o aluno que mais préximo chegou de encontrar
todas as solugdes,...” (L. 14-15)

(C) “Passados vinte anos, se alguém for a Boston podera encontrar o
tal professor...” (L. 16-17)

(D) “Tivesse sido menos rigoroso, o agora andénimo professor seria
hoje, provavelmente, o segundo homem mais rico do mundo.” (L.
19-21)

(E) “Se um dia vocé encontrar alguém, um colega ou um
subordinado,...” (L. 23-24)

(B) seu constrangimento.
(D) sua vergonha.

(B) interessados.
(D) eficientes.

2° dia, SM 2000
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Séo exemplos de homénimos as palavras da alternativa:
(A) “...s0a...” (L. 11) / significa

(B) “..mais...” (L. 14) / menos

(C) “..de..” (L. 14) / dé

(D) “...colega...” (L. 23) / coleguismo

(E) “...professor...” (L. 60) / trabalhador

Assinale a alternativa que contém regra de acentuagédo grafica que
NAO é aplicavel a nenhuma das palavras seguintes: historia,
matematica, alo, inglés, podera, saude, fé, baia, republica, agua,
até.

(A) Acentuam-se i e u ténicos que ndo formam ditongo com a vogal
anterior.

(B) Séo acentuadas todas as proparoxitonas, incluindo-se nesta regra
os vocabulos terminados em encontros vocalicos que podem ser
pronunciados como ditongos crescentes.

(C) Assinalam-se com acento agudo os vocdbulos oxitonos
terminados em a, e, o abertos, e com acento circunflexo os
terminados em e, o fechados, seguidos ou néo de s.

(D) Acentua-se o u ténico precedido de g ou q e seguido de e ou i.

(E) Séo acentuados todos os monossilabos tonicos terminados em a,
e, 0, seguidos ou néo de s.

10

Os processos de formagéo das palavras “seriedade” (L. 10), “puxa--

saco” (L. 27) e “desenrolada” (L. 58) sdo, RESPECTIVAMENTE:

(A) derivagéo por sufixagdo; composigcao por justaposicéo; derivagéo
por prefixacéo e sufixa¢éo.

(B) derivagéo por sufixagdo; composigcao por justaposicéo; derivagéo
parassintética.

(C) derivagdo imprépria; composi¢do por aglutinagéo; derivagéo
regressiva.

(D) derivagdo  impropria;
parassintética.

(E) derivagdo por prefixagdo; onomatopéia; composicdo por
aglutinagéo.

11

“...faca dele seu chefe e suba na vida com ele.” (L. 24-25)

Assinale a frase que contém as mudangas prestigiadas pela lingua
culta, caso o autor tivesse optado pela forma tu, em vez de vocé.

(A) fazes dele seu chefe e sobes na vida com ele

(B) faze dele teu chefe e sobe na vida com ele

(C) fazei dele teu chefe e suba na vida com ele

(D) fagais dele seu chefe e subais nha vida com ele

(E) fazes dele teu chefe e subi na vida com ele

12

“Achar um bom chefe néo é facil’. (L. 46)

A fungéo sintatica do termo sublinhado € a mesma das palavras
abaixo, EXCETO:

(A) “..real..” (L. 2)

(B) “...exigente...” (L. 3)

(C) “...rigido...” (L. 18)

(D) “...competente...” (L. 52)

(E) “...brilhantes...” (L. 62)

13

Na estrutura do Gltimo paragrafo, a Ultima oragéo expressa:
(A) finalidade. (B) oposicéo.

(C) temporalidade. (D) condicéo.

(E) causalidade.

derivagéo regressiva; derivacéo

14

Assinale o periodo cuja idéia inicial encerra a condicdo para a idéia

seguinte.

(A) “Essa histéria € meio lenda meio fato, mas merece ser contada
como se fosse real.” (L. 1-2)

(B) “Quando Bill Gates estudava em Harvard, ele tinha um professor
de matemética fantéstico e muito exigente.” (L. 2-3)

(C) “Bill Gates foi a aluno que mais préximo chegou de encontrar
todas as solugdes, tendo errado uma questédo, somente no
finalzinho da deducéo.” (L. 14-16)

(D) “Tivesse sido menos rigoroso, o agora andnimo professor seria
hoje, provavelmente, o segundo homem mais rico do mundo.” (L.
19-21)

(E) “O interessante dessa histéria é o fato de que alunos de Harvard
ouvem de seus professores o seguinte conselho:...” (L. 21-23)

15

Assinale a alternativa em que o verbo sublinhado estd conjugado

adequadamente, segundo o nivel culto da lingua.

(A) O professor néo interviu na decisdo de Bill Gates, porque néo fora
necessario.

(B) Os programadores manteram-se fiéis a seu jovem chefe, como
convinha.

(C) Quando o aluno ver o sucesso de sua empresa, ficara satisfeito.

(D) O professor de Bill Gates nédo requereu transferéncia para outra
universidade, como supuséramos.

(E) Quando Bill Gates vir a Boston, visitara Harvard Square.

16

“Mas, na proxima vez em gue encontrar um amigo para saber se o
emprego dele paga bem, pergunte quem séo os bons chefes e lideres
da empresa em gue trabalha.” (L. 48-50)

Os relacionais sublinhados expressam, respectivamente:

(A) tempo e lugar. (B) tempo e modo.

(C) lugar e posse. (D) lugar e tempo.

(E) modo e tempo.

17

“..., quando adultos contratardo pessoas inteligentes que suprirdo o
que ndo aprenderam.” (L. 37-38)

A classe gramatical e a funcédo sintética das palavras sublinhadas
estdo corretamente analisadas na alternativa:

(A) pronome demonstrativo/objeto direto

pronome relativo/sujeito
(B) pronome demonstrativo/sujeito

conjuncgéo integrante/conectivo sem fungéo sintatica
(C) artigo/adjunto adnominal

pronome interrogativo/sujeito
(D) artigo/adjunto adnominal

conjuncgéo integrante/conectivo sem fungéo sintatica
(E) pronome demonstrativo/objeto direto

pronome relativo/objeto direto

18

“Subordinar-se a um chefe competente nédo ¢é sinal de submisséo
NEM de servilismo, MAS uma das melhores coisas QUE vocé pode
fazer pela sua carreira. EMBORA ser o numero 1 de uma organizagéo
seja 0 sonho de muitos jovens, a realidade € QUE 95% de sua carreira
sera desenrolada como o nimero 2 de algum cargo.” (L. 54-59)

Dos conectivos destacados, aquele que acumula a funcéo de ligar
oracdes e a de ser termo com fungéo sintatica na oracdo que introduz
é:

(A) NEM

(C) o primeiro QUE
(E) o dltimo QUE

(B) MAS
(D) EMBORA

2° dia, SM 2000
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Assinale a alternativa em que ha erro na correlagdo estética/
caracteristica dos varios movimentos literarios.

(A) Realismo/positivismo

(B) Modernismo/nacionalismo
(C) Parnasianismo/descritivismo
(D) Simbolismo/materialismo

(E) Romantismo/sentimentalismo

20

“O equivoco entre poesia e povo ja é demasiadamente sabido para
que valha a pena insistir nele. Denunciemos antes o equivoco entre
poesia e poetas. A poesia ndo se ‘dad’, € hermética ou inumana,
queixam-se por ai. Ora, eu creio que os poetas poderiam demonstrar o
contrario ao publico. De que maneira? Abandonando a idéia de que
poesia é evaséo. E aceitando alegremente a idéia de que poesia é
participacéo.[...]

Participacéo na vida, identificacdo com os ideais do tempo (e esses
ideais existem sempre, mesmo sob as mais sérdidas aparéncias de
decomposicéo), curiosidade e interesse pelos outros homens, apetite
sempre renovado em face das coisas,...”

A tematica presente no excerto se repete nos versos do mesmo autor,
na alternativa:

(A) “Fere de leve a frase...E esquece...Nada
Convém que se repita...
Sé em linguagem amorosa agrada
A mesma coisa cem mil vezes dita.”
(B) “Estou preso a vida e olho meus companheiros;
Estéo taciturnos mas nutrem grandes esperanc¢as.
Entre eles considero a enorme realidade.
O presente é tdo grande, ndo nos afastemos.
N&o nos afastemos muito, vamos de méo dadas.”
“Falo somente com o que falo
com as mesmas vinte palavras
girando ao redor do sol
que as limpa do que nao é faca.”
“Que falta nesta cidade?
— Verdade.
Que mais por sua desonra?
— Honra.
Falta mais que se Ihe ponha?
- Vergonha.”
“Aprendi com meu filho de dez anos
Que a poesia é a descoberta
Das coisas que eu nunca vi.”

©
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Um ambiente de dimensdes iguais a 10m x 8m x 3m (comprimento x
largura x altura) deve ter as suas paredes laterais totalmente
recobertas por ladrilhos quadrados de 20cm de lado.

A ordem de grandeza do nimero de ladrilhos nacessarios para tal é:

(A) 10° (B) 10°
() 10* (D) 10°
(E) 10°

22

Ainda é habito em nosso pais medir-se a presséo do ar no interior dos
pneus dos automéveis com um mandmetro diferencial que indica a
diferenga entre essa presséo e a pressédo atmosférica, em libras por
polegada ao quadrado ou, abreviadamente, psi (“pounds per square
inch”).

Sabendo-se que 1 atm = 14,7 psi, a presséo do ar no interior de um
pneu “calibrado” com 25 psi sera, aproximadamente, igual a:

(A) 1,7 atm (B) 2,0 atm
(C) 2,7 atm (D) 10 atm
(E) 367 atm

23

Um caminhéo carregado sobe do Rio de Janeiro para Nova Friburgo
com uma velocidade média de 30 km/h.

Voltando vazio pela mesma estrada, o caminhdo consegue
desenvolver uma velocidade média de 60 km/h.

Assim, considerando em conjunto os percursos de ida e volta, a
velocidade média do caminhao foi de:

(A) 35 km/h (B) 40 km/h
(C) 45 km/h (D) 50 km/h
(E) 55 km/h

24

Numa pista horizontal reta, um automével, animado de uma velocidade
inicial vo, freia com uma desaceleracdo constante a e, durante a
frenagem, percorre uma distancia d até parar.

Dentre as opgdes a seguir, assinale aquela que melhor representa a
variagao de d com vo (supondo que a desaceleragdo a seja sempre a
mesma).

d d
A B
) Vo - Vo
d d
© ()]
- Vo - Vo
d

S

Vo

25

A colisdo frontal de duas particulas de massas m; = 2,0 kg e my =
1,0 kg é observada no referencial do laboratério.

Antes do choque, as particulas dirigem-se diretamente uma para a
outra, com velocidades (em médulo) respectivamente iguais a Vi =
6,0m/sev,=30m/s.

Essas duas particulas formam um sistema livre da acéo de forgcas
externas e, apds o choque, a velocidade da particula mais leve é de
50m/s.

Nessas condigdes, apés o choque, a velocidade da particula de maior
massa sera:

(A) O0m/s (B) 1,0 m/s
(C) 2,0 m/s (D) 3,0 m/s
(E) 40 m/s

26

Para retirar dgua de um poco, um homem ica um balde contendo
agua, puxando-o verticalmente para cima com o auxilio de uma corda
de massa desprezivel.

Sendo a massa total do balde cheio de agua igual a 20 kg e a
velocidade constante com que ele sobe de 0,50 m/s, a poténcia
segundo a qual o homem transfere energia para o balde &,
aproximadamente, igual a:

(A) 25W (B) 10 W
(C)40W (D) 53 W
(E) 98 W

27
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Uma caixa, langada a partir da base de um plano inclinado, move- -se
na direcédo da reta de maior declive do mesmo.

A figura acima mostra essa caixa num instante em que ela sobe o
plano com uma velocidade v .

Sabendo que ha atrito entre o plano e a caixa, em qual das alternativas
a seguir estd mais bem representada a forca F que a superficie do
plano faz sobre a caixa no instante considerado?

_ F
F
A) /\ (B)
F .
F
© )9/ ©)
(E) %/
28
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Uma barra metalica homogénea, de massa igual a 5,0 kg e de
comprimento ¢/ =60 cm, é usada como balanca.

Para tal, como mostra a figura, ela é sustentada por um ponto P
situado a uma disténcia d = 10 cm da extremidade onde é pendurada
a massa M que se quer determinar e um pequeno contrapeso de
massa m = 1,0 kg é deslocado ao longo da barra até que a mesma
fique em equilibrio na horizontal.

Utilizando apenas os recursos descritos acima, o maior valor da
massa M que pode ser determinado com essa balanca é,
aproximadamente, igual a:

(A) 6,0kg (B) 10 kg
(C) 12 kg (D) 15 kg
(E) 30 kg

29

Um cilindro metélico homogéneo é pendurado na extremidade livre de
uma mola ideal que tem sua outra extremidade fixa ao teto do

laboratério. Nessa situagdo, a mola apresenta uma distensdo de 2,0
cm.

A seguir, ainda preso a mola, o cilindro é totalmente imerso em um
liquido de massa especifica igual a 0,80 g/cm3 e, entdo, observa- -se
que a distenséo da mola, sempre em relagdo a sua posi¢ao quando
relaxada, € agora de 1,4 cm.

Portanto, a massa especifica do metal de que é feito o cilindro vale,
aproximadamente:
(A) 2,7 glom®

(C) 8,9 glom®

(E) 19,3 g/om®

30

(B) 7,9 glom®
(D) 11,4 g/om®

—

19,0 cm

Gas
ideal

Um recipiente, contendo uma certa quantidade de gas ideal
inicialmente a 27°C, esté acoplado a um dos ramos de um tubo em U
contendo mercurio. O outro ramo do tubo em U esta aberto para a
atmosfera (pressé@o atmosférica = 760 mmHg). Nessas circuns-
tancias, o nivel do mercurio € o mesmo nos dois ramos do tubo.

A seguir, o gas é aquecido lenta e uniformemente até que se observe
um desnivel de 19,0 cm entre os niveis do mercUrio nos ramos do
tubo em U (figura). E, em virtude da variagdo do nivel do mercurio no
ramo acoplado ao recipiente, o volume do gas aumenta de 4,0%.
Nessa nova situacédo, a temperatura do gas é de, aproximadamente:

(A) 35°C (B) 75°C
(C) 88°C (D) 102°C
(E) 117°C

31

Até a presente data, os recordes de temperatura ambiente de que se
tem registro séo:

MAXIMA: 57,8°C (El-Azizia — Libia — 13/09/1922)

MINIMA: — 89,2°C (Vostok — Antértida — 21/07/1983)

Baseado nesses valores, um estudante resolveu criar uma nova
escala linear de temperatura (a escala X), atribuindo O°X a
temperatura de — 90°C e 100°X a temperatura de 60°C.

Nessa nova escala, a temperatura de 30°C vale:

(A) 50°X (B) 60°X
(C) 70°X (D) 80°X
(E) 90°X

32

Uma familia leva para a praia um recipiente de isopor cujas medidas
internas séo: 40 cm (comprimento) x 20 cm (largura) x 30 cm (altura).
Esse recipiente contém gelo e dgua em equilibrio térmico a 0°C (calor
latente de fuséo do gelo : L = 80 cal/g).

Na praia, alguém esqueceu o recipiente de isopor destampado durante
10 minutos, debaixo de um “escaldante” sol a a pino.

Sabendo qzue, naquelas condi¢des, a radiacdo solar fornecia cerca de
1,5 cal/em”.min, supondo que toda essa energia tenha sido absorvida
pelo sistema no interior do isopor e desprezando outras trocas de
calor deste sistema com o exterior, a massa de gelo que “derreteu”
nesses 10 minutos pode ser estimada em, aproximadamente:

(A) 509 (B) 100 g
(C) 150 g (D) 200 g
(E) 250 g

2° dia, SM 2000
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Um recipiente cilindrico de vidro de capacidade igual a 1,00 L esta
cheio de agua até a sua borda, a uma temperatura de equilibrio de
20°C.

O coeficiente linear de dilatagdo do vidro é, = 9,0 x 10°°C e o
coeficiente volumétrico de dilatagdo da agua é y =3,02x 10™* °C™".

Ao elevar-se a temperatura do sistema para um novo valor de
equilibrio igual a 40°C, o volume de agua que ird transbordar sera
aproximadamente igual a:

(A) 5,5 mL (B) 6,0 mL
(C) 6,5mL (D) 7,0 mL
(E) 7,5 mL

34
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' L=120 cm

Uma corda ¢é esticada entre dois pontos fixos distantes 120 cm um do
outro.

Para atenuar drasticamente (praticamente eliminar) o 32 harménico do
espectro de vibracdo desta corda, um obstéculo deve ser colocado
num ponto da mesma (P, na figura) onde iria se formar o ventre desse
harménico mais préximo de uma das extremidades da corda. A idéia é
restringir dessa maneira a amplitude do movimento de vibragdo da
corda nesse ponto P, inibindo assim a formag¢éo nele do ventre do 30
harménico.

A disténcia d do ponto P a extremidade mais préxima da corda deve,
portanto, valer:

(A) 50cm (B) 10 cm
(C) 20cm (D) 30cm
(E) 40cm

35

Uma fonte luminosa pontual P é colocada no plano focal de um
espelho esférico céncavo, a uma pequena distancia de seu eixo
optico.

Assinale, dentre as alternativas a seguir, aquela onde esta mais bem
representado o feixe de luz proveniente da fonte P apés sua reflexéo
no espelho.

(A) %2 (B) h L

= =

—

[

E \\i

=
© = ®
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36

A distancia minima de visdo distinta para um observador “normal” é
considerada como sendo de 25 cm.

No entanto, com o avancar da idade, as pessoas ja hdo conseguem
ler textos a uma distancia téo curta de seus olhos. Trata-se de uma
deficiéncia denominada presbiopia ou “vista cansada” na linguagem
popular.

Uma pessoa nessas condigdes e que tem uma distancia minima de
visdo distinta de 1,00 m, para corrigir essa deficiéncia e voltar a
situagdo considerada normal, deve usar, para ler, uma lente de
convergéncia aproximadamente igual a:

(A) 1,0di (B) 2,0 di
(C) 3,0di (D) 4,0 di
(E) 5,0di
37
L B
c
q, B
E
q, q,

Trés cargas pontuais g1, ¢z € g3 séo mantidas fixas nos vértices de
um tridngulo equildtero como mostra a figura.

1
Sabendo-se que g1 = 5 g2 = 2 g3, qual dos vetores mostrados na

figura melhor representa a resultante das forgas exercidas pelas
cargas g1 e g, sobre a carga qs?

A) A ® B
©) ¢ ©) D
(E) E
38

£

o

o

n

e

I

©

ﬁ
X

! /=20cm

Um campo elétrico uniforme é estabelecido entre duas placas
metalicas planas e paralelas de comprimento 2= 2,0 cm, separadas
por uma distancia d = 0,50 cm e entre as quais se estabelece uma
diferenga de potencial U constante.

Um feixe de elétrons de 1,00 x 10° eV de energia cinética é entdo
langado nesse campo numa diregéo perpendicular a suas linhas de
forca.

Ao sair desse campo, o feixe de elétrons estd desviado de 6 = 4,0°
(tan 4,0° = 0,070) em relagdo a sua dire¢éo original (figura).

Nessas circunstancias, a diferenca de potencial U entre as placas
vale:

(A 5V (B) 15V
(C) 28V (D) 35V
(E) 45V

39
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No circuito esquematizado acima, todos os resistores sdo idénticos e
possuem resisténcias elétricas R = 400 ohms. A bateria que alimenta
o circuito tem forga eletromotriz &€ = 12 V e resisténcia interna r = 100
ohms.

Nessas circunstancias, a poténcia total fornecida pela bateria é de,
aproximadamente:

(A) 0,24 W (B) 0,36 W
(C) 0,48 W (D) 0,60 W
(E) 0,72 W

40

Um estudante, dispondo de um voltimetro calibrado V e de um resistor
R de resisténcia elétrica conhecida e muito baixa (isto €, muito menor
do que as resisténcias dos demais elementos do circuito), deseja
medir a corrente elétrica i que passa em um resistor R’ de resisténcia
desconhecida.

Dentre os arranjos experimentais propostos nas opg¢des a seguir,
assinale aquele que é o mais adequado para fazer essa medida.

)

O,
RO T T S

QUIMICA
41

O nlimero de subniveis na eletrosfera do fon Ba>* é igual a:
(A) 3 | 8

(C) 10 (D) 11

(E) 14

42

Se X é um elemento representativo do grupo V, 2° periodo, pode ser
formado o composto:

(A) Nay X0, (B) Na X0,
(C) X(OH)s (D) Hs X0,
(E) Mg2 X5

43

O nUmero de oxidagéo do cloro em um sal é igual a +5. As ligagdes
quimicas que o atomo de cloro estabelece neste sal sdo:

(A) 1 eletrovaléncia e 4 covaléncias simples.

(B) 1 eletrovaléncia e 2 covaléncias dativas.

(C) 1 covaléncia simples e 2 covaléncias dativas.
(D) 1 covaléncia simples e 3 covaléncias dativas.
(E) 3 covaléncias simples e 1 covaléncia dativa.

44

Um baldo ineldstico, hermeticamente fechado, encerra, a -23°C e
2atm, uma mistura contendo 64g de metano, 20g de hidrogénio e 4g
de hélio. O volume do baléo € igual a, aproximadamente:

(A) 125 L (B) 154 L
(C)225L (D) 250 L
(E) 328 L

45

Assinale, dentre as abaixo, a massa que, nas CNTP, ocupa 0 menor
volume.

(A) 10g de hidrogénio

(C) 80g de gas metano
(E) 220g de gés carbonico

46

Assinale a quantidade de dtomos contidos em 90 gramas de glicose
(C6H120¢).

(B) 40g de argénio
(D) 85g de gas amoénia

(A) 6mol (B) 12 mol
(C) 18 mol (D) 24 mol
(E) 12x6,02x 10% mol

47

O volume minimo de solugdo 2M de &cido cloridrico necessario para
dissolver 5,8g de Fe;O4 puro € igual a:

(A) 50mL (B) 75mL
(C) 100 mL (D) 120 mL
(E) 180 mL

48

Admitindo a transformagdo total de ozbénio em oxigénio em
determinadas condicdes de temperatura e presséo, 600 L de ozénio
produziriam um volume de oxigénio igual a:

(A) 200 L (B) 300 L
(C) 600 L (D) 750 L
(E) 900 L

49

Em 16 dias, a massa de um elemento radioativo reduziu-se de 75%. A
meia-vida deste elemento € igual a:

(A) 2 dias (B) 4 dias
(C) 6 dias (D) 8 dias
(E) 12 dias

50

Ao borbulhar gas carbénico em uma solugédo de hidréxido de calcio,
observa-se que a solugéo torna-se turva e que, continuando a injetar o
gés, a turvacédo desaparece. Conclui-se que:

(A) formou-se inicialmente carbonato de célcio insollvel e, a seguir, o
carbonato de calcio transformou-se em bicarbonato de calcio,
soluvel.

(B) formou-se inicialmente carbonato de calcio insolGvel que, a seguir,
se decompés.

(C) formou-se inicialmente éxido de calcio insoltvel que, a seguir,
transformou-se em hidréxido de célcio, sollvel.

(D) formou-se inicialmente bicarbonato de célcio e, a seguir,
carbonato de calcio.

(E) areacéo do gés carbdnico com hidréxido de calcio é reversivel.

2° dia, SM 2000

http://www.access-selecao.com.br/ 8



51

Se a concentracéo de ions férricos em uma solucéo de sulfato férrico
for de 0,6 mols (de ions) por litro, a concentragéo de ions sulfato
nesta solugéo sera de:

(A) 0,3 mol/L (B) 0,6 mol/L
(C) 0,75 mol/L (D) 0,9 mol/L
(E) 1,2 mol/L

52

Séo dados os potenciais de reducéo (E®), em volts:

Zn*" +2e > Zn° °=_0,76
Cr* +3e - Cr° °=_0,74
Ag"+1e > Ag® °=+0,80
L,° +2e— 21" E° = +0,54
Ni** + 2e - Ni° E° =-0,25

Assinale a reacdo que é espontanea:
(A) 2Cr° +3Zn** - 2Cr™ +3Zn°.  (B) I, + 2Ag" — 2Ag® + 2I"

(C) 2Ag° +Zn** > 2Ag" +2Zn° (D) 2I'+2Zn° -1, +2Zn**
(E) Ni° + 2Ag* - 2Ag® + Ni**

53

E dada a equacdo (ndo-balanceada) representativa da acéo oxidante
do dicromato em meio &cido:

(Cr07)* + H = Cr** + H,0 + O,
Apéds o balanceamento, a soma dos coeficientes dos produtos € igual
a:
(A) 12

(B) 13
(C) 14 (D) 15
(E) 16

54

Uma solugédo de hidréxido de sédio tem pH = 12. O hidréxido esta
totalmente dissociado. A concentracdo dessa solugéo é igual a:

(A) 0,1 g/L (B) 0,2 gL
(C)049lL (D) 0,6 g/L
(E) 0,8 gL

55

A concentragéo do cétion alcalino-terroso em uma solucéo saturada
de um fosfato de metal alcalino-terroso é igual a 6 x 10 mols (de
ions) por litro, a. 25°C.

O produto de solubilidade desse sal, a 25°C, € numericamente igual a:
(A) 3,46x10°% (B) 1,80x 107

(C) 1,74x 107" (D) 5,76 x10°"®

(E) 5,76 x10°°

56

Uma solugdo de hidréxido de potéssio € submetida a eletrélise em
uma cuba eletrolitica com eletrodos inertes durante o processo.
Considere as afirmativas abaixo:

I- A concentra¢éo da solugdo aumenta;

II- A concentra¢do da solugdo néo se altera;
III - Ha liberacdo de gas comburente no anodo;
IV - Ha depdsito de potassio no catodo;

V- O éanodo sofre corroséo.

Assinale:

(A) se somente as afirmativas I e III estiverem corretas.
(B) se somente as afirmativas II e IV estiverem corretas.
(C) se somente as afirmativas III e V estiverem corretas.
(D) se somente as afirmativas I, II e III estiverem corretas.
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

57

1 mol de moléculas de um hidrocarboneto aciclico etinico X consome,
para combustdo completa, 7 mols de moléculas de oxigénio. O
hidrocarboneto X é o:

(A) hexino. (B) pentino.
(C) butino. (D) propino.
(E) etino.

58

A tabela a seguir mostra a energia liberada na combustéo, a 25°C e
1atm de presséo, de 1 mol de algumas substancias:

SUBSTANCIA ENERGIA LIBERADA (kcal)
metano 210
grafite 94
hidrogénio 68

10

15

20

25

Conclui-se que AH molar de formagéo do metano é igual a:
(A) —48 kecal/mol (B) —36 kecal/mol

(C) —20 keal/mol (D) +20 kcal/mol

(E) +48 kcal/mol

59

Assinale o isdmero funcional do etanoato de benzila.

(A) Acido fenilpropanéico. (B) Etilbenzilcetona.
(C) Propanoato de fenila. (D) Acido metilbenzéico.
(E) Fenilmetanoato de etila.

60

A oxidacédo enérgica de um hidrocarboneto aciclico X da série C,Han
produz dois acidos orgéanicos, A e B.

O sal de célcio derivado de A, por pirdlise, produz propanona.

O acido B pode ser obtido pela oxidagdo de um composto Y de
formula C4HgO; Y, pela adicdo de cloreto de metilmagnésio e posterior
hidrolise, produz CsH1,0 de cadeia normal, opticamente ativo.

O hidrocarboneto X é:
(A) 2-hepteno

(C) 2-metil-3-penteno
(E) 2-hexeno

INGLES
TEXTO

(B) 3-hexeno
(D) 3-hepteno

John was a late bloomer; he didn’t know where he was going. But
he always knew who he was. This provided a remarkable degree of
mental health in someone who by all rights should have been sullen
and confused. After all, he was trapped in a world where almost
everyone he met was acting (by pretending that it was no big deal to
meet him) and the rest of the world was watching. However John F.
Kennedy Jr. knew that he was trapped and prevailed anyway.

One way that he did so was by avoiding cynicism. He never gave
hope that public service was noble. After he died, his friends were
surprised by all of the non-profit organizations that he was involved in
— most undertaken quietly.

Born right after his father was elected president in 1960, for
many Americans he was the beau ideal — the gold standard of cool,
more handsome than any movie star, the generational icon on whom
to project their childhood memories and fantasies.

However last Friday when he died in the ocean with his wife,
Carolyn, and her sister Lauren Bessette, young Kennedy left no
political legacy. He uttered no words that will be remembered a
hundred years from now. This great guy was not a great man, not yet.
But in his grace and exuberance, he reconnected us to the great
family ?pic of the 20" century and set a new standard of decency for
the 21°.

Of course, now he will always be young John, either the
unforgettable 3-year-old saluting his father's casket or the dashing
prince. “What made us dream that he could comb grey hair?” the
poet William Butler Yeats once wrote.

(adapted from an article in NEWSWEEK MEMORIAL ISSUE, 1999)
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This text is about

(A) Lauren Bessette's death.

(B) Carolyn Kennedy's death.

(C) John F. Kennedy’s death.

(D) the death of John F. Kennedy Jr..
(E) the funeral of John F. Kennedy Jr..

62

According to paragraph 1, John

(A) had always had a strong sense of personal identity.
(B) started blooming in early childhood.

(C) had always known his way.

(D) barely knew who he was.

(E) was certain which way to go.

63

THIS (line 2) refers to

(A) being a late bloomer

(B) being sullen and confused

(C) knowing where he was going
(D) not knowing where he was going
(E) knowing who he was

64

From paragraph 1, we infer that most of John'’s acquaintances
(A) set up traps for him.

(B) were actors.

(C) pretended not to look down on him.

(D) pretended that it was quite an ordinary fact to meet him.

(E) were pretentious.

65

PREVAILED (line 8) means

(A) defeated (B) failed
(C) succeeded (D) frustrated
(E) destroyed

66

From paragraph 2, we infer that John

(A) was keen on aiding the needy.

(B) refused to help the poor.

(C) did not believe in public service.

(D) was too cynical to believe in helping the others.
(E) always made it public his giving of aid to the poor.

67

All the following structures are passive constructions, EXCEPT:

(A) should have been (lines 3/4)
(B) was trapped (line 4)

(C) were surprised (line 11)

(D) was elected (line 13)

(E) will be remembered (line 19)

68

In the text, QUIETLY (line 12) may be replaced by
(A) under protest (B) in silence
(C) loudly (D) noisily

(E) unwillingly

69

From the text as a whole we infer that young Kennedy
(A) did not live to be 40.

(B) was over 40 when he died.

(C) was 40 when he died.

(D) died in childhood.

(E) was a three-year-old boy when he died.

70

From paragraphs 3 and 4 we infer that most Americans
(A) did not approve of John’s principles and social conduct.
(B) saw him as a political myth.

(C) think high of John.

(D) do not think well of John.

(E) considered him as superficial as any movie star.

7

An ICON (line 15) is

(A) a token. (B) a prize.
(C) an award. (D) an image.
(E) a portrait.

72

The phrase NOT YET in “This great guy was not a great man, not yet”

(lines 20/21) reveals that to the author John
(A) was a mean person.

(B) was a faible character.

(C) woul never add to the Kennedy legend.
(D) had no chance of becoming a great man.

(E) would finally emerge from his family circle as an outstanding

figure.
73
The OPPOSITE of uttered (line 19) might be
(A) said (B) spoke
(C) pronounced (D) cried out
(E) silenced
74
In the text, CASKET (line 25) is
(A) a coffin (B) a picture
(C) a small box (D) a small cask
(E) achest
75

In the scene described in paragraph 5, lines 24-26, President

Kennedy

(A) is delivering a speech.

(B) has just been elected President.
(C) is a campaigning.

(D) is dead.

(E) is carrying a casket.

76

In the text, SALUTING (line 25) means
(A) cheering at

(B) greeting with a gesture of respect
(C) crying over

(D) applauding with enthusiasm

(E) hissing off

77

In paragraph 5, the poet's question “What made us dream that he

could comb grey hair?” (lines 26/27) implies that:
(A) everyone has the right to live long.

(B) old people are grey-haired.

(C) ltis a privilege to die in the prime of one’s life.
(D) everyone should grow old and grey.

(E) some die too young.

2° dia, SM 2000

http://www.access-selecao.com.br/



10

15

20

25

30

35

78

Complete the following passage with the right verb tense forms:

“He ____ up in the magic circle of his family. His famous mother,
Jackie Kennedy, ___ for him to have some kind of a normal life. And
__ himright, Jackie ____, was her greatest achievement.”

(adapted from NEWSWEEK MEMORIAL ISSUE, 1999)

(A) grew — fighting — to raise — believed

(B) has grown — has fought — raising — believes

(C) grew — fought — raising — believed

(D) should grow — had fought — to raise — had believed
(E) would grow — has fought — raising — believes

79

In the text, the author’s intention is
(A) to criticize.

(B) to inform.

(C) to make propaganda.

(D) to make a critical review.

(E) to entertain.

80

A suitable title for this article might be:
(A) A Death in the American Family.

(B) The Kennedys — In Public, In Private.
(C) The Secret Life of the Kennedys.

(D) Mourning in Private.

(E) The Kennedy Political Legacy.

FRANCES

Un monde de felenovelas

Durant le ramadan, en janvier 1999, plusieurs mosquées
d'Abidjan, ville du sud-est de la Céte-d'Ivoire, ont décidé d'avancer
I'heure de la priére. Cette sage mesure a soulagé des milliers de
croyants placés devant un cruel dilemme: sacrifier aux préceptes
religieux ou bien regarder la suite de Marimar, le mélodrame mexicain
qui a transmis le virus de la telenovela au pays tout entier. Pendant ce
temps, des centaines de milliers de Yougoslaves retenaient leur
souffle pour ne pas perdre une miette des péripéties de la tefenovela
vénézuélienne Kassandra. “Nous sommes convaincus que
Kassandra est innocente; nous exigeons donc que son proces soit
suspendu”, ont écrit les habitants d'un village de la Serbie aux
autorités vénézuéliennes, un double de la missive ayant été envoyé au
président serbe Slobodan Milosevic.

Des milliers de telenovelas ont été produites en Amérique latine
depuis 40 ans. Le genre a atteint son apogée dans les années 80:
aprés avoir conquis les marchés européens, il a commencé a
intéresser les pays arabes, africains et asiatiques. Aujourd’hui, la
telenovela est aussi représentative de I'Amérique latine que la salsa ou
le football. Escrava Isaura, produite au Brésil, a enregistré des taux
d'écoute fabuleux dans des pays aussi différents que la Chine, la
Pologne ou Cuba. Au Brésil elles sont regardées par environ 80
millions de téléspectateurs.

Quel est le secret de ce succeés? Certains estiment que la
telenovela plait parce qu'elle touche des sentiments trés profonds.
Malgré les différences culturelles, les gens s'adaptent trés bien a ces
histoires. “Ce qui me plait dans Marimar, déclare Ligaya Magbanua,
qui gere un restaurant a Manille, c’est qu’elle est pauvre comme nous,
elle a les mémes problemes que nous. On lui a brilé la maison, elle a
été méprisée par tout le monde. C'est presque une Philippine.” Sans
doute faut-il aussi chercher les clés de cette réussite au coeur méme
de la logique et de I'éthique du mélodrame. Le téléspectateur suit
fidélement pendant des mois les accidents, les douleurs immeéritées,
les dangers et les menaces endurées par les héros pour célébrer
finalement, avec eux, le triomphe de I'amour ou de la justice, et prouver
que dans ce monde de fiction — et peut-étre uniquement Ia —, il y a une
justice. Le bonheur existe bien quelque part.

(D'apres Le Courrier de 'Unesco. Mai 1999, p.43-45)

61

D'aprés les lignes 1-3, I'heure de la priere a Abidjan a été
(A) critiquée. (B) confirmée.

(C) réduite. (D) oubliée.

(E) anticipée.

62

Selon les lignes 1-7, avant la décision prise par plusieurs mosquées
d’Abidjan, les croyants qui habitaient cette ville se sentaient

(A) surveillés. (B) inutiles.

(C) angoissés. (D) attaqués.

(E) exilés.

63

Selon les lignes 3-7, la décision des mosquées a permis aux habitants
d'Abidjan de

(A) regarder le mélodrame Marimar.

(B) ne pas observer les préceptes religieux.

(C) mieux profiter leur temps.

(D) combattre le virus de la telenovela.

(E) négliger le ramadan.

64

Dans la ligne 6, la telenovela est comparée a
(A) une féte religieuse.

(B) un jeu multimédia.

(C) une catastrophe.

(D) une piéce de théatre.

(E) une maladie.

65

Dans les lignes 7-13 nous avons un exemple

(A) du pouvoir absolu de I'Etat.

(B) de l'intrusion de la fiction dans la réalité.

(C) de la popularité du président Milosevic.

(D) de la participation populaire aux décisions de I'Etat.
(E) de la force de séduction de la publicité.

66

L’expression retenir le souffle (ligne 8) signifie:
(A) ne pas respirer (B) ne pas diner
(C) ne pas bavarder (D) ne pas prier
(E) ne pas dormir

67

Dans la ligne 8, I'expression ne pas perdre une miette signifie:
(A) ne pas perdre I'essentiel

(B) ne rien perdre

(C) ne pas perdre le début

(D) ne perdre que quelques secondes

(E) perdre un tout petit peu

68

Selon les lignes 9-13, les serbes ont écrit aux autorités vénézuéliennes
et envoyé au président Milosevic

(A) une copie de la missive.

(B) un extrait de Kassandra.

(C) une lettre ouverte.

(D) un communiqué confidentiel.

(E) une dépéche officielle.
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69

Marquez I'option qui compléte la phrase ci-dessous, laquelle résume
I'idée du premier paragraphe.
des telenovelas est incontestable.
(A) La répétitivité (B) La futilité
(C) La fragilité (D) Le prestige
(E) Le progres

70

D'aprés le sens de les lignes 15-16, choisissez I'option qui compléte la
phrase:

Les années 80 ont témoigné
(A) la naissance

(C) l'apothéose

(E) Tintellectualisation

7

D'aprés les lignes 15-21, on peut dire que, de nos jours la telenovela
(A) connait un renouvellement.

(B) est diffusée dans le monde entier.

(C) éprouve une grave crise financiére.

(D) est appaludie par les intellectuels.

(E) est plus rentable que le football.

72

“Certains estiment que la tefenovela...” (lignes 23-24)
Dans cette phrase, le verbe estimer signifie:

(A) critiquer (B) conclure

(C) déclarer (D) aimer

(E) penser

73

D'aprés les lignes 23-30, le succeés de la telenovela se doit
(A) aux colts peu élevés du produit.

(B) al'exubérance sentimentale latino-américaine.

(C) aux dialogues et réles prévisibles.

(D) a l'identification du téléspectateur aux personnages.
(E) a une sophistication excessive.

74

Selon la logique de I'éthique du mélodrame (lignes 30-37)
(A) la raison du plus fort est toujours la meilleure.

(B) larichesse ne fait pas le bonheur.

(C) le bien finit par s'imposer.

(D) la réalité dépasse la fiction.

(E) les méchants ne sont pas punis.

75

Dans la ligne 31, 'expression au coeur signifie:
(A) aux environs (B) au centre
(C) au départ (D) acéte

(E) autour

76

D'aprés les lignes 32-37, les héros des telenovelas
(A) doivent surmonter de multiples obstacles.

(B) luttent contre l'injustice sociale.

(C) sont des personnages typiquement brésiliens.
(D) ne peuvent rien contre le mal.

(E) ont de grandes ambitions.

des telenovelas.
(B) la rupture
(D) la rédemption

77

D'aprés les lignes 32-37, on peut dire que le téléspectateur
(A) se méfie du bonheur.

(B) se passe du bonheur.

(C) ne cherche plus le bonheur.

(D) croit au bonheur.

(E) juge le bonheur une illusion.

78

Marquez I'option qui peut étre complétée par “au”:
(A) Nous sommes _____ Serbie.

(B) Jesuis____ Pologne.

(C) llest ____ Mexique.

(D) Elleest ____ Cuba.

(E) llssont ____ Chine.

79

Marquez I'option ou le temps est situé de fagon précise.

(A) Vers 19h00, les téléspectateurs se placent devant la télé.

(B) Escrava Isaura a été produite dans les années 70.
(C) Ce mélodrame va prendre fin un de ces jours.

(D) Une telenovela dure 4 mois environ.

(E) Marimar commence a 19h30.

80

Marquez I'option qui peut compléter la phrase:

Philippe est chez des amis.

(A) visité (B) mangé
(C) allé (D) joué
(E) travaillé
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